

SIGUE LA TERRIBLE BATALLA DE OCCIDENTE

LOS FRANCESES ACUDEN EN SOCORRO DE LOS INGLESES

LOS FRANCESES

La noticia más importante recibida durante las últimas veinticuatro horas es el anuncio oficial de la entrada en línea de los primeros refuerzos franceses. El día 23, la extrema izquierda de Petain extendióse hacia Noyon y comenzó a pasar el Oise, subiendo hasta Chauny. Sus primeras columnas efectuaron rápidos contraataques, cuyo objeto era retardar la progresión enemiga. En las ampliaciones oficiales que recibimos de Nauen hay detalles que revelan que el Mando francés, contraatacando al Sur del Canal del Somme, quería solamente facilitar el relevo de las tropas inglesas, que desde el día 21 a las cinco de la mañana, estaban peleando más abajo de la línea San Quintin-La Fere.

La maniobra era audaz y fué realizada con buen éxito. Los alemanes querían separar a los ingleses de los franceses. Y he aquí que éstos se han corrido tapando la brecha. Sigue, pues, sin producirse la rotura estratégica. Esperemos, porque el Mando germano continúa arrojando a la destrucción horrenda de la batalla nuevas divisiones de refresco.

Nótese que actúan dos masas en la gran ofensiva alemana. Una de ellas—la septentrional—tiene a su izquierda al ejército de von Below, que operaba por el Scarpe y que hoy debe estar del lado de Gommecourt. La manda el Príncipe heredero de Baviera. La otra, dirigida por el Kronprinz de Prusia, lucha entre el Somme y el Oise y trata de descender por el valle de este último río. Hasta Chaulnes—Oeste de Roye—se le oponen tropas inglesas. Y en el resto de su frente tropas francesas.

Hay que fijarse en un párrafo del último comunicado de Petain. Dicese en él que, cumpliendo las órdenes recibidas, las fuerzas de la República ceden, disputándolo, el terreno palmo a palmo. He aquí una nueva manifestación de la táctica de agotamiento del esfuerzo enemigo, que inauguró Douglas Haig en la noche del 22 al 23, cuando sus tropas del Oeste de San Quintin se replegaron en dirección a Peronne. Los Mandos aliados proceden ahora como procedieron Castelnau y Petain en la primera fase de la batalla de Verdun. Esperan, resistiendo y rompiendo metódicamente, conservando siempre su alineación, el cansando al adversario.

¿Tienen detrás nuevas posiciones? Seguramente. Ya se van acercando al antiguo frente, que abandonaron para perseguir a los alemanes, ahora hace un año. De tipo se acogerán a él y entablarán, al abrigo de esa barrera, una nueva batalla. Porque hasta ahora no se ha producido la reacción violenta del atacado. Los contraataques tienen un fin defensivo solamente. ¿Dónde están las masas de maniobra que habían preparado Haig y Petain? Si los germanos van descubriendo sus reservas—quizá más rápidamente de lo que hubieran preferido—los aliados todavía no emplearon sino una parte pequeña de las suyas.

Las dos masas teutonas a que nos referimos arriba insisten en separar a los ejércitos franceses de los británicos. Por eso la del Príncipe Rupprecht ataca desde Peronne a Gommecourt y la del Kronprinz desde Nesle a Chauny. La maniobra aparece clarísima. ¿Y la contramaniobra? Porque todavía—el frente es recto—no hay posibilidad de asaltar de flanco al Kronprinz. Este, en su desenojo por la cuenca del Oise, cubre su izquierda con el macizo de Saint-Gobain. Es verdad que hay franceses en el Sudoeste del mismo, y sobre todo en el bosque de Pison; pero harán con conservar sus trincheras, y por lo tanto el enlace.

Si continuaran bajando los soldados del Kronprinz podrían ser acometidos de costado. ¿Dejará Petain que lo hagan? ¿Se aferrará a las líneas de Ribecourt al Sur del Oise, evacuando Noyon sin lucha? Algo darían los alemanes por conocer sus propósitos.

Se acercan los días decisivos de la batalla. Hasta ahora y juzgando por el parte alemán de la noche del lunes—último llegado cuando escribimos estos comentarios—los aliados no han sufrido ningún revés irreparable. Abandonan batiéndose el terreno que evacuaran los alemanes en marzo del año pasado, porque en opinión de Hindenburg no tenía valor estratégico. Y sólo han comprometido aún una escasa porción de sus ejércitos de socorro. Los germanos no cesan de llamar reservas a su frente de ataque. Las divisiones usadas y deshechas en un día y en ocasiones en pocas horas. Este derroche de material humano no puede ser prolongado

mucho tiempo. Lo que quedaba de la juventud y masculinidad alemanas, después de casi cuatro años de guerra, es sacrificado bárbaramente en una pugna colosal de resultados dudosos...

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 25.—Comunicado de las once de la noche.—En la región de Noyon, la batalla continúa con encarnizamiento, y los alemanes traen, sin cesar nuevas fuerzas. Conforme a las órdenes recibidas, las tropas francesas ceden terreno paso a paso, ejecutando vigorosos contraataques e infligiendo a los alemanes considerables bajas. Ha tenido lugar un combate encarnizado en la Torre de Nesle que ha sido perdida y recobrada diferentes veces. Lucha de artillería en diversos puntos del frente. Durante la última noche y el día de hoy han caído sobre Reims 1.375 obuses. (T. S. H.)

Alemania.—Nauen, 25.—Victoriosos combates entre Bapaume y Peronne. Rechazamos al adversario hasta sus antiguas posiciones que ocupaba antes del comienzo de la batalla del Somme de 1916, entre el Ancre y el Somme. Entre el Somme y el Oise avanzan nuestras tropas luchando. (T. S. H.)

Inglaterra.—Carnarvon, 25.—Comunicado de la mañana.—La batalla continúa con gran violencia en todo el frente. Potentes ataques verificados por el enemigo ayer por la tarde y por la noche al Norte de Bapaume, fueron rechazados con graves pérdidas para el adversario. Sólo en un punto pudo la infantería alemana llegar a nuestras trincheras, de las cuales fué inmediatamente arrojado. En los otros sitios los ataques enemigos fueron contenidos por nuestro fuego de fusilería, ametralladoras y artillería enfrente de nuestras posiciones, y sus tropas fueron rechazadas con grandes bajas. Durante la noche y esta mañana se han desarrollado nuevos ataques enemigos en esa área, y también al Sur de Bapaume. Al Sur de Peronne, contingentes de tropas alemanas que habían atravesado el río entre Licourt y Brie, fueron rechazadas a su orilla oriental por medio de nuestros contraataques. (T. S. H.)

Inglaterra.—Carnarvon, 25.—Comunicado de la noche.—Luchas que revisten carácter de la mayor violencia han tenido lugar durante todo el día en extensos frentes al Sur de Peronne y al Sur y Norte de Bapaume. En ambos sectores, el enemigo ha atacado nuestras posiciones con grandes contingentes de tropas de refresco, y a pesar de la tenaz resistencia de nuestras tropas, nos ha forzado a ceder terreno. Sus tropas se hallan en Nesle y Bapaume, y continúa la lucha violentísima. (T. S. H.)

Turquía.—Viena, 25.—Viva actividad de artillería en todo el frente. En determinados sectores llegó el fuego a adquirir gran violencia. En pequeños combates de avanzadas rechazamos a un destacamento de reconocimiento enemigo hasta Kafr, estableciéndonos al Norte del Risank. Mesopotamia.—En el Tigris derribó uno de nuestros aviadores un aeroplano enemigo; por lo demás, no hay acontecimientos que señalar.

Frente de Palestina.—Aunque no se produjeron combates de importancia, se caracterizó la jornada por viva actividad recíproca. El cañoneo fué bastante animado en casi todas partes, llegando a adquirir particular violencia y duración en el camino de Lubbau a Nablus. También tuvieron lugar combates de infantería; pero el enemigo fracasó en sus intentos con grandes pérdidas, siendo forzado a retirarse hasta el Sur de Schrichilwasch. Igualmente, fracasaron en sus choques unas patrullas y algunas compañías enemigas en los caminos de Kafr y Malki, llegándose a la lucha con granadas de mano. En el ala izquierda ganamos algún terreno y paralizamos un avance enemigo apoyado por fuego de artillería. Nuestra caballería consiguió avanzar en el valle del Jordán, en dirección Sur. El enemigo intentó, valiéndose de tres lanchas, desembarcar en la orilla oriental del Jordán, siendo ahuyentado por nuestro fuego, que le hundió una de las embarcaciones. (T. S. H.)

LA OFENSIVA ALEMANA EN OCCIDENTE

Júbilo en Alemania.—Berlín, 25.—Para celebrar la victoria de la batalla Monchy-Cambrai-San Quintin-La Fere, engalanaron las casas y se hicieron salvas. (T. S. H.)

El Kaiser condecora a sus generales.—Nauen, 25.—El Emperador alemán concedió el día 21, en la residencia del alto mando de Occidente, a Hindenburg la cruz de Hierro con rayos de oro. Esta condecoración fué concedida sólo una vez, y al príncipe Bluecher. El general Ludendorff recibió del Emperador la gran cruz de Hierro, que sólo levan el Emperador, Hindenburg, el príncipe Leopoldo de Baviera y Mackensen. (T. S. H.)

Un telegrama del Rey.—Pólvora, 25.—El Rey ha enviado el siguiente telegrama a sir Douglas Haig: «Puedo asegurarle que tanto yo como mi pueblo nos damos perfectamente cuenta de la valentía y sacrificio de las tropas a su mando al resistir heroicamente contra contingentes superiores en número. El Imperio confía tranquilamente en sus soldados.

Que Dios los bendiga y les dé fuerza en estas horas de prueba.» (T. S. H.)

De la Prensa inglesa.—Londres, 25.—El Daily News escribe: «Sir Douglas Haig mantiene su línea intacta. Sea ante Peronne, Ham ó San Quintin ó La Fere, importa muy poco en una batalla de esta naturaleza. El hecho dominante es que los ejércitos británicos, con un valor y un espíritu de sacrificio que ninguna lengua puede describir, oponen una barrera infranqueable entre el enemigo y París, el enemigo y la Mancha, el enemigo y la guerra de movimientos que intenta asestar el golpe decisivo.» El Morning Post dice: «Tenemos confianza en la habilidad de nuestros generales y en la firmeza de nuestros soldados. Creemos que el esfuerzo alemán no alcanzará su fin, que es un golpe de knockout.» (Agencia Radio.)

La opinión francesa.—París, 25.—Las últimas noticias recibidas de la ofensiva alemana en París demuestran que ésta es encarnizada, lo cual, en espera de los acontecimientos, es el hecho principal. La defensa está sólidamente establecida en la línea Ham-Peronne. Las tropas francesas han intervenido en el lado de Noyon, y esta intervención ha dado buenos resultados. Los acontecimientos se desarrollan hasta ahora con plena normalidad, y la confianza de los aliados permanece completamente intacta. (Agencia Radio.)

Comentarios de dos diarios británicos.—Londres, 25.—Ocupándose del avance alemán, el Daily Express escribe: «El que lea los comunicados alemanes no debe olvidar que están hechos para persuadir al pueblo alemán que será necesario realizar nuevos sacrificios. El enemigo dice que la batalla ha terminado a su favor; pero sabemos que nuestras tropas mantienen sus líneas. Por lo tanto, Inglaterra espera cumplir con confianza.» El Daily Chronicle no oculta la gravedad de la situación si los alemanes realizaran el plan de separar la defensa de los puertos de la Mancha de la defensa de París y del resto de Francia. Añade: «Los alemanes no pueden soportar indefinidamente tales pérdidas. Sin embargo, debemos estar convencidos de que llegarán hasta el límite, puesto que rara vez hacen las cosas a medias. Nosotros debemos imitarlos.» (Agencia Radio.)

Lo que creen en Suiza.—Zurich, 25.—La opinión pública suiza considera que la batalla comunicada por el parte alemán ha terminado con un éxito completo para los ejércitos ingleses. Los periódicos suizos afirman que la ofensiva alemana ha terminado con un gran fracaso, y que el telegrama del Kaiser a la Emperatriz es altamente ridículo. La propaganda alemana en Suiza hace esfuerzos por llevar al ánimo del pueblo el convencimiento de una victoria alemana; pero nunca ha estado tan manifiesto el bluff alemán como en esta propaganda. (Agencia Radio.)

Implorando el auxilio divino.—Berna, 25.—En todas las iglesias católicas de Alemania se celebraron el domingo misas especiales implorando el auxilio divino para las tropas que combaten en el frente occidental. (Agencia Radio.)

LA PAZ SEPARADA

Declaración del Gobierno belga.—El Havre, 25.—El Gobierno belga ha publicado a propósito de la paz rusoalemana una declaración para recordar que Rusia garantizó la neutralidad belga y prometió su socorro a Bélgica, renovando su promesa en 1916. El Gobierno belga conserva su fe en que el pueblo ruso no desconocerá las promesas hechas en su nombre. El manifiesto concluye diciendo que Bélgica confía en la lealtad del pueblo ruso y se reserva el derecho de reclamarle la ejecución de las obligaciones, cuyo carácter de permanencia se sustrae a los cambios de régimen interior. (Agencia Radio.)

Los alemanes en Ucrania.—Helsingfors, 25.—Las tropas ucranianas se han concentrado cerca de Voraja para dirigirse a Poltava. En las regiones de Poltava, Kharkof, Ekaterinoslaw y Kherson hay acumuladas importantes reservas alimenticias y de metales. (Agencia Radio.)

Descontento de los campesinos ucranianos.—Berna, 25.—Se reciben noticias de que las tropas alemanas encargadas de la liberación de Ucrania han provocado ya el descontento de los campesinos, en forma tal que en algunos distritos han ocurrido ya algunos motines contra los alemanes que requisaban las cantidades de trigo que poseían estos campesinos. Los campesinos se resistían a la requisita y los alemanes no dudaron en llevarla a cabo por la fuerza de las armas. Los alemanes sofocaron fácilmente estas revueltas locales, imponiéndoles severos castigos, bajo el pretexto de que son bolcheviques. Las cantidades de trigo requisadas son insignificantes; pero con el fin de apoderarse de ellas, los soldados alemanes han creado entre el pueblo ucraniano un odio eterno hacia Alemania. (Agencia Radio.)

LA INTERVENCIÓN DEL JAPÓN

Declaración del Gobierno.—Londres, 25.—Comunican desde Tokio al Daily Chronicle con fecha 21 del corriente que Terauchi ha declarado ante la Cámara de los Pares lo siguiente:

«El Gobierno no ha estudiado aún la cuestión de la intervención en Siberia. El Imperio no es tan débil para que se asuste con exceso por la penetración alemana en Oriente. (Agencia Radio.)

Precederá una explicación.—Tokio, 25.—A pesar de la agitación política, es evidente que el Japón prepara su penetración en Siberia. Esta medida será precedida por una declaración a las autoridades rusas locales, en la que se explicarán los motivos y fines exactos de la intervención. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

El partido comunista.—Petrogrado, 25.—El partido comunista, nueva denominación de los bolcheviques, ha decidido, en contra de la opinión de Radek, reconocer a la Pravda como órgano oficial del partido y suprimir el periódico comunista que desaprueba la ratificación de la paz. Sin embargo, Radek ha sido elegido miembro del Comité. El Soviet de Petrogrado ha abierto una escuela de agitadores propagandistas. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Consejo en el Eliseo.—París, 25.—El Consejo de ministros, reunido esta mañana bajo la presidencia de M. Poincaré, se ocupó de la situación militar y diplomática. Poincaré, que regresó anoche, dió cuenta de las operaciones militares en curso. (Agencia Radio.)

EN LOS BALKANES

Entre Bulgaria y Turquía.—Lyon, 25.—Telegrafían de Atenas diciendo que estos últimos días se ha suscitado una fuerte polémica entre la Prensa búlgara y la Prensa turca sobre la Dobrudja. La Prensa turca ha invocado el principio del equilibrio balkánico; pero los periódicos búlgaros declaran que precisamente contra dicho equilibrio ha ido a la guerra Bulgaria, y recuerdan los servicios prestados a Turquía por Bulgaria, que al batir a los rusos salvó a Constantinopla. (T. S. H.)

LOS ESTADOS UNIDOS

Declararán la guerra a Bulgaria.—Lyon, 25.—Dicen de Washington que las noticias recibidas de Berlín hablando de la presencia de las tropas búlgaras al lado de las tropas alemanas y austriacas en el frente occidental, son muy comentadas en Washington y renuevan la cuestión de la eventualidad de una declaración de guerra de los Estados Unidos a Bulgaria. La decisión de este asunto dependerá de los acontecimientos. Si queda establecido que las tropas búlgaras pueden encontrarse frente a frente con las tropas americanas, se estima que la declaración de guerra a Bulgaria es inevitable. (T. S. H.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Captura de un buque alemán.—Nueva York, 24.—Un crucero yanqui se ha apoderado del buque alemán «Agsiza», que mide 61 pies. Toda la tripulación era alemana. (Agencia Radio.)

La campaña submarina.—Nauen, 25.—Nuevos éxitos submarinos en la zona Norte de la guerra: 18.000 toneladas de registro bruto. Entre los barcos hundidos figuraban dos vapores de 5.000 toneladas cada uno.

Uno de ellos era el inglés «Baygitano» (3.063), que fué hundido en el Canal de la Mancha. (T. S. H.)

Otro torpedeamiento.—Tenerife, 26. (Oficial.)—El alcalde de Icod me comunica que han desembarcado doce naufragos del vapor inglés «Allastent», hundido por un submarino alemán a 200 millas al Oeste de la isla de Palma.

EL JAPÓN EN SIBERIA

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES) 5 de marzo.

Los diplomáticos fijarán las condiciones de la intervención del Japón en lo que fué el Imperio ruso, y esas condiciones serán dadas a la publicidad a su debido tiempo. Sean cuales fueren esas condiciones, la posición general viene a ser la siguiente:

En primer término ha de fijarse bien el punto de que el Imperio japonés ha tomado espontáneamente, y de propia cuenta, la grave decisión de intervenir en Siberia. La razón de esta intervención es ya pública. Hay en Vladivostok enormes cantidades de material de guerra y de provisiones enviados a Rusia por el Japón y por los Estados Unidos, que la desorganización rusa ha abandonado en el puerto de desembarco. El Japón interviene en Siberia para evitar, en primer término, que ese material de guerra vaya a caer en manos de los alemanes. La razón de que sean necesarias estas precauciones es que cuanto material de guerra aliado ha pasado por las manos de los bolcheviques ha caído, finalmente, en poder de Alemania.

La segunda razón es más grave. Para el Japón es cuestión de vida ó muerte el evitar que Vladivostok y la Manchuria Septentrional puedan caer en poder de Alemania. Si los alemanes pudiesen establecer una base naval submarina en el Pacífico, los japoneses no podrían defender su comercio marítimo, porque carecen de los elementos que permiten a la Gran Bretaña defender el suyo frente a las bases alemanas del mar del Norte. Para el Japón, pueblo insular, el comercio marítimo es tan indispensable como para la Gran Bretaña. Y la libertad del mar Pacífico sólo puede asegurarse impidiendo que los alemanes lleguen a él. Así como hasta hace medio siglo

el dominio de la tierra se alcanzaba por el mar, así ahora, en estos tiempos de ferrocarriles, el dominio del mar se alcanza por tierra.

Pero no sólo por el mar causaría Alemania al Japón daños gravísimos, en caso de establecerse en el Pacífico. Se los causaría también por el aire. El mar del Japón no es mucho más ancho que el mar del Norte; Vladivostok sería al Japón lo que Hamburgo y Wilhelmshafen son a Inglaterra. Y el Japón es un pueblo de casitas construidas con madera, paja y papel. Cualquier aeroplano ó zepelín cargado de bombas incendiarías podría causar daños irreparables al pueblo japonés.

De otra parte, no cabe duda de que el momento urge. Si el Japón no se decide a intervenir en estos mismos días, se expone a que no pueda hacerlo después, por hallarse el terreno ocupado por un adversario excesivamente poderoso. Parece que los bolcheviques están repartiéndose armas entre los 200.000 prisioneros austriacos y alemanes que hay en la Siberia Oriental. Antes de que estos prisioneros puedan constituir un ejército que sirva de vanguardia a los ejércitos alemanes, ha de efectuarse la intervención japonesa, si ha de hacerse ésta con el menor coste posible.

Este es el punto de vista estrictamente japonés, tal como se puede deducir de las notas oficiales publicadas estos días por la Prensa. Es un punto de vista de difícil respuesta, y que los aliados comprenden y comparten. El Japón tiene que defenderse por sí mismo contra el peligro alemán en el Extremo Oriente, en vista de que Rusia ha dejado de ser una barrera de contención contra la expansión hacia el Este del Imperio germánico.

De otra parte, el Japón ha de realizar en el Extremo Oriente una obra común a todos los aliados. Pero aquí empiezan las dificultades. Habrá muchos rusos que no verán con buenos ojos la entrada de los japoneses en Siberia. No cabe duda de que los alemanes tratarán de alarmar al mundo con el espectro del «peligro amarillo». El cuadro del Emperador Guillermo, así titulado, será reproducido en periódicos y tarjetas postales, y repartido por millones de ejemplares. Todo esto tiene su importancia, bastante importancia, porque en esta guerra, los alemanes han ganado más batallas con la propaganda que con las bayonetas.

Pero lo importante es que la intervención del Japón en Siberia implica para los aliados el grave riesgo de que se vuelvan contra ellos muchos rusos que actualmente están avergonzados de los bolcheviques y desean que su país tenga un Gobierno decente y vuelva a reivindicar su honor en los campos de batalla. Tengo presente al partido nacionalista ruso, a la Iglesia rusa y a los hombres que agitan la idea de que es necesario que los pueblos eslavos se liberten del yugo que sufren de manos de los Gobiernos germánicos.

Cabe el riesgo de que, puestos a elegir los patriotas rusos entre verse gobernados por los alemanes ó por los japoneses, prefieran a los alemanes, dejándose llevar por el prejuicio del color de la piel, y olvidándose de que su guerra con el Japón demostró que los japoneses son infinitamente más humanos, caballeros y generosos que los alemanes, como hijos de una civilización más espiritual y refinada.

Este riesgo lo tiene que evitar la diplomacia de los países aliados, y especialmente la de Inglaterra y los Estados Unidos. Y no lo creo muy difícil de evitar. Los japoneses tienen que comprender, y lo comprenderán, porque tienen talento, que harían malísimo negocio si al apoderarse de la Manchuria Septentrional y de Vladivostok, arrojaran al pueblo ruso en los brazos de los alemanes. Ello significaría la constitución de un gran Imperio germanoeslavico, que sería tan poderoso, que los japoneses no podrían luchar contra él, con probabilidades de éxito, ni aunque gozaran de la ventaja inicial de instalarse, por de pronto, en las orillas del lago Baikal, ni aunque lograsen también armar y disciplinar a los chinos de la China del Norte para que les sirvieran de soldados y de obreros.

Lo que digo con esto es que si los japoneses tienen una visión amplia de sus intereses, no comprenderán sus intereses—y gigantescas—operaciones militares con fines de conquista. Sus intereses coinciden con los de la Humanidad, y los servirán mejor si proceden con generosidad que si se conducen con egoísmo. Lo que a los japoneses les conviene es que vuelva a surgir una Rusia poderosa y consciente de su misión histórica, que consiste en liberar a todos los pueblos eslavos de la tiranía que padecen de manos germánicas.

Los japoneses deben ir a Siberia para ayudar al pueblo ruso a regenerarse y a recobrar su dignidad histórica. Esta gran obra puede hacerse prestando su auxilio a los patriotas rusos, ya alzados en armas contra la opresión de los Gobiernos germánicos, al modo que Inglaterra prestó el suyo, por medio de los ejércitos de Moore y de Wellington, a los patriotas españoles y portugueses alzados en armas contra la tiranía de Napoleón.

La parte de Siberia ocupada por los japoneses debe convertirse en arsenal y base de operaciones para los patriotas rusos celosos por la independencia de los pueblos eslavos. Esto se me figura ser el proyecto del Japón. Y si así lo realiza, la nueva Rusia será su amiga.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

Los pueblos de la Plana

Sigue siendo horrible, sencillamente horrible, la situación de los pueblos de la Plana. Se han cansado ya de pedir, siempre inútilmente. Además, van quedando en ellos pocas voces para pedir: la emigración aumenta por días en proporciones extraordinarias, nunca vistas. La comarca se despuebla. Es natural que los que allí no pueden vivir marchen a la ventura hacia lugares más hospitalarios y menos desatendidos.

«Heraldo de Castellón» ha recordado con tonos lúgubres el aniversario de la Asamblea de Villarreal, acto solemne que pudo ser el primer paso de la regeneración de aquellos pueblos.

Al cabo de los doce meses, el periódico de referencia ha podido trazar este triste balance:

«Hoy hace un año se verificó en Villarreal aquel grandioso mitin en la plaza pública, en la que se congregaron más de 40.000 personas, para pedir a los Poderes públicos medios que remediaran el malestar de esta vasta zona de la Plana, antes rica y hoy arruinada.

Fue aquél un acto de ciudadanía ejemplar, seguramente el primero celebrado en local abierto, y ello no obstante, el orden fué completo, dando a entender con esa abigarrada muchedumbre que no era el deseo de manifestarse, sino la necesidad imperiosa de vivir lo que les hacía reunir.

Acto aquél, al que se asoció el Gobierno, presidiéndolo el señor director general de Obras públicas, y asistiendo el gobernador de la provincia; mitin grandioso, al que se asociaron todos los partidos políticos de la provincia, y cuya celebración, en suma, contribuyó indudablemente a que las pasiones no se excitaran, evitando que se levantaran un día en actitud airada contra el Gobierno todos los pueblos de la Plana, cansados de pedir, y de pedir con justicia.

Hoy hace un año de aquella Asamblea sin precedentes, y las cosas no diremos que hayan empeorado, pero tampoco que han mejorado.

Faltos de trabajo, los obreros, propietarios de mediana posición y mujeres, emigran. Almazora, Villarreal, Burriana, Nules, y aun el mismo Castellón, han dado un contingente abrumador a la emigración.

Villarreal, la hermosa ciudad que hace un año recibió tan hospitalariamente a sus hermanos de la Plana, está hoy sin Ayuntamiento, sin autoridades, enseñoreándose el hambre en millares de hogares.

Hoy hace un año de aquel mitin en el que hubo promesas formales de atender a la Plana.

Hoy hace un año... y estamos igual.»

No es posible que los pueblos de la Plana sigan en tal desamparo.

Se ha constituido un Gobierno fuerte; funciona ya el Parlamento. Gobierno y Cortes están obligados a tender una mirada piadosa a esos pobres pueblos que perecen de hambre y que por virtud de una rápida emigración, están llamados a desaparecer del mapa de España si no se les atiende.

HACE MEDIO SIGLO

Día 26 de marzo de 1868.—El brigadier de la Armada D. Carlos Valcárcel, comandante que fué de la fragata *Resolución*; su segundo y demás oficiales que la dotaban a su regreso del Callao a Rio Janeiro, han sido condecorados con las cruces del Mérito Naval correspondientes a sus clases, por los distinguidos servicios que prestaron en aquella ocasión «conservando al país uno de sus mejores buques, al triunfar de los conflictos mayores que puede presentar la vida del hombre de mar», según se expresa en la real orden expedida al efecto.

—El Papa, que recibió días pasados en audiencia al famoso filántropo americano Peabody, el mismo que rehusó el título de barón de la Reina Victoria y al cual hizo sentar en su presencia, contra los preceptos de la etiqueta y a pesar de su calidad de protestante, ha dispensado la semana última una acogida no menos cordial al almirante Ferragut, el cual continúa sus peregrinaciones misteriosas a través de toda Europa. (De *La Correspondencia de España*.)

EN BARCELONA

CRIMEN EN UNA IGLESIA

Nuevos detalles.
Barcelona, 26.—El matador de abogado D. Felipe Colón ha declarado ante el juez, diciendo que sospechaba acerca de la infidelidad de su esposa con su padrastro.

Llevaba dos años de matrimonio, y además del hijo ahora llevado a bautizar, tuvo antes otro, que vive.

Acéntuase la creencia de que se trata de un perturbado por manía persecutoria, el cual sentía gran animadversión hacia el interfecto, atribuyéndole el propósito de perjudicarlo.

El año pasado hubo de agredirle, debiendo comparecer ante el Juzgado municipal.

El sacerdote que debía bautizar al hijo era hermano del matador, y había hecho gestiones para desvanecer las manías que le perturbaban.

Barcelona, 26.—Ha ingresado en la cárcel el matador de abogado Sr. Colón.

Como dije, se notó en su declaración gran incoherencia, afirmándose la sospecha de que no tiene completas sus facultades mentales.

El suceso causó mucha impresión, porque el

interfecto era persona muy conocida y abogado popular en Barcelona.

El matador pertenece a una familia respetable, que hacía tiempo venía trabajando en desvanecer la manía que sentía contra el padrastro de su mujer. A esta tarea había cooperado el hermano del matador, que es sacerdote y que precisamente era el que debía bautizar al recién nacido.

Al declarar el matador acerca de las causas que le impulsaron a cometer el crimen, insistió en que lo hizo movido por un sentimiento irresistible, porque estaba convencido de que el interfecto le quería perder.

Hace un año sostuvo con él una pendencia, que dio motivo a un juicio verbal, por haber sabido el padrastro que Viladot había abofeteado a su esposa. Como consecuencia, ambos cónyuges se separaron, y aunque luego hicieron las paces, volviendo a vivir juntos, la excitación del matador contra el Sr. Colón, lejos de desvanecerse, aumentó de un modo enorme, dando lugar al terrible suceso de ayer.

ARAGON

Regreso.

Huesca, 25.—Han regresado hoy a Jaca las fuerzas del regimiento de Aragón, que vinieron acompañando a la bandera, ante la que juraron ayer los nuevos reclutas de Artillería.

Una protesta.

En la Cámara de Comercio se celebrará hoy una Asamblea de industria y comercio para protestar contra la sentencia de la Audiencia de Zaragoza, revocando otra del Juzgado de Huesca, en sentido favorable a los intereses de la Compañía del Norte, en el conflicto de los transportes, sentando un precedente que causará enormes perjuicios por el retraso en las facturaciones.

El precio de la carne.

Zaragoza, 25.—El gobernador ha conferenciado con la Comisión especial municipal de Subsistencias para tratar de la elevación del precio de la carne, acordándose que la Comisión pida al Ayuntamiento estudie la forma de llevar a la práctica la incautación y expropiación del ganado, salvando los intereses del Ayuntamiento.

El gobernador conferenciará con los tableros para saber qué razones les mueven a elevar los precios de la carne.

Los panaderos.

Han vuelto ya al trabajo muchos de los panaderos huelguistas, aceptando la jornada de día ó de noche, según trabajan los hornos.

Los descargadores.

De Fayón comunican que se han declarado en huelga 140 descargadores de carbón.

Piden un aumento de seis reales de jornal.

Un accidente.

Durante la celebración de la misa en la iglesia de San Gil, cayó al suelo, víctima de un síncope, el beneficiado D. Miguel Vicente Bello.

Algunos fieles recogieronle, conduciéndole a la sacristía del templo, de donde fué trasladado luego a su domicilio, repuesto ya un tanto del accidente.

Orden de la plaza.

El capitán general, Sr. Alsina, ha publicado una orden de la plaza, elogiando y felicitando al personal militar que contribuyó a normalizar los servicios postales en la reciente huelga.

De teatros.

Se ha despedido del público la compañía de Ernesto Vilches, marchando a Barcelona. Anoche estrenó un próposito de D. Pablo Parellada, titulado «A bordo del «Infanta Isabel», el cual obtuvo un gran éxito.

—En la temporada de Pascuas debutará aquí la compañía de Martínez Sierra.

Luego vendrá una compañía de opereta, dirigida por el maestro Expelta, y después habrá bailes rusos.

Los exploradores.

Para fines de este mes organizan los exploradores prácticos de campamento que durarán tres días.

Los muchachos harán ejercicios de construcción de un puente, que serán presenciados por el comisario regio, señor duque de Luna.

Los funcionarios de Correos.

Zaragoza, 25.—Hoy se han repartido 13.000 cartas de España y 6.000 del Extranjero; 4.000 periódicos y 200 certificados. Se elogia mucho al celo de los empleados de Correos y Telégrafos. Estos han cursado en dos días 12.740 despachos, además de cien conferencias telegráficas.

La feria de Daroca.

La feria de Daroca está animadísima. Por la transacción de un mulo ha ocurrido una batalla campal entre gitanos, cruzándose más de 20 disparos, resultando muertos tres gitanos, dos heridos graves y otros leves.

Para el gobernador.

En la próxima sesión del Ayuntamiento, el concejal Sr. Calvo pedirá que se le conceda al gobernador, Sr. Martínez Lacuesta, la medalla de oro de Zaragoza, por la campaña que ha realizado relativa a subsistencias y transportes en favor de la ciudad.

La reconquista de Zaragoza.

Zaragoza, 25.—Presidida por el alcalde, se ha reunido en junta la Comisión ejecutiva del VII Centenario de la Reconquista de Zaragoza por Alfonso el Batallador, acordando publicar un folleto explicando a la opinión un suceso histórico tan importante como ese, y justificando las fiestas.

Con este motivo, se organizarán Exposi-

ciones, certámenes literarios, fiestas religiosas y profanas.

Se proyecta también erigir un monumento a Alfonso el Batallador, que se emplazaría en el Cabez de Buenavista.

La agricultura.

El tiempo es muy favorable para la agricultura, augurándose la recolección de una buena cosecha de cereales.

Los mercados.

Los mercados de trigo, muy animados. Se cotizan: el catalán de monte de primera, a 50 pesetas los cien kilos; el de segunda, a 49; el de huerta, a 48. La harina especial, a 61 pesetas los cien kilos; la entrefuerte, a 60; la blanca, a 58; la de segunda, a 52.

Los vinos de las comarcas de Cariñena, del Jalón y de Borja, de 28 a 32 pesetas los 120 litros; el aceite del Bajo Aragón, clase fina, a 28 pesetas los 15 kilos, y la clase corriente, a 20 pesetas los 14 litros.

Hay muy escasas transacciones.

ASTURIAS

Aplastado por un bloque.

Gijón, 26.—El obrero Pedro Fernández, en San Juan de Nieva, estaba trabajando en una grada, cuando se desprendió un bloque, alcanzando al director técnico, D. Antonio Fernández, ocasionándole la muerte instantánea. Era maestro inteligente y muy apreciado.

CANARIAS

Quince días de incomunicación.

Las Palmas, 25.—El restablecimiento de la normalidad telegráfica y el reingreso de los telegrafistas en el Cuerpo ha producido júbilo general.

Hemos permanecido quince días en completa incomunicación, con grandes perjuicios para el país.

Esta laboriosa oficialidad de Telégrafos es aquí estimadísima porque realiza labor digna de elogio y recompensas, porque es extraordinaria la importancia de este servicio en Las Palmas.

El servicio se ha normalizado rápidamente. Mañana se posesionarán de nuevo los empleados de Correos.

El «Gorizia».

El vapor torpedado últimamente en la costa de Berbería por un submarino alemán se llama el *Gorizia*.

Recíbense noticias de otros torpedeamientos. Numerosos pallebots canarios que han ido a recoger cargamento de carbón y hierro del *Gorizia* no han regresado aún.

Se ignora la suerte corrida por 33 tripulantes italianos aprisionados por los moros en Galdar y otras poblaciones.

Se han celebrado solemnes funerales por el bienhechor de Gran Canaria, Sr. León y Castillo. En escuelas y sociedades se han celebrado veladas necrológicas y colocado el retrato de León y Castillo en sitios preferentes.

La muerte de este gran patriota, a quien deben tantos las islas orientales, ha producido duelo general.

La Prensa sigue dedicándole sentidas artículos, detallando los beneficios que le debe el país.

CASTILLA LA NUEVA

A la frontera portuguesa.

Ciudad Real, 25.—En el mixto de las siete de la tarde llegaron de Madrid los Ingenieros que van destinados a Badajoz.

En la estación les recibieron las autoridades, que les obsequiaron con un rancho extraordinario.

CASTILLA LA VIEJA

Se elevan los precios de las subsistencias.

Palencia, 25.—Hoy se reúnen las Juntas de Subsistencias para tratar de la escasez de muchos artículos de primera necesidad, y de tasa, pues siguen vendiéndose muchos a precio superior.

Un mitin.

El domingo se verificará un mitin, preparado por las izquierdas en Villarramiel.

Los mauristas.

Los mauristas han acordado ampliar el Comité provincial, que continúa presidiéndolo D. Fernando Monedero. Entrarán varios elementos, que se proponen intensificar la propaganda.

Socialistas y republicanos.

También se han unido los socialistas y los republicanos de todos los matices para realizar una gran propaganda de sus ideales.

El ferrocarril a Guardo.

La Prensa local se ocupa del ferrocarril de Palencia a Guardo, cuya subasta ha quedado desierta, a pesar de constituir la aspiración unánime de toda la provincia.

Los Simancas católicos.

Palencia, 25.—El padre Gerard ha dado una conferencia a los Sindicatos católicos. Habló de la carencia de sentido social, por lo cual no se siente la religión como se debiera.

La miseria de los obreros por falta de religión da soluciones que empeoran la situación, que no sientan los patronos.

Ha sido muy aplaudido.

Secretaría de Ayuntamiento asaltada.

La Secretaría del Ayuntamiento de Castro-mocho ha sido asaltada por una partida de bandideros, que se han llevado pólvora y sellos; pero no pudieron forzar la caja de caudales que guardaba 10.000 duros.

Robo de alambres.

En Villada, durante la noche última, los ladrones han robado tres kilómetros de línea de la luz eléctrica, dejando sin fluido doce pueblos.

Campesinato ciclista.

Se ha celebrado con gran animación el campeonato provincial ciclista.

Muertos por rabia.

Logroño, 25.—En Marille ha muerto Cán-

didó Martínez, de oficio pastor, y dos de sus hijos por haber comido carne de una oveja mordida por un perro rabioso.

Parece que los médicos han certificado que han muerto por la inoculación del suero antirrábico.

Se instruyen diligencias para depurar responsabilidades.

Obreros sin trabajo.

Santander, 26.—La dirección de la fábrica de productos químicos Salvay ha comunicado al gobernador que se veía hoy en el caso de suspender la fabricación por no vender la cantidad enorme de productos, singularmente mentol, que tiene fabricados.

Créese que el ministro autorizará la venta, y de este modo se conjurará el conflicto que crearía el quedarse sin trabajo centenares de obreros.

Viaje de instrucción.

Hállase en esta capital el doctor Odón de Buen, que llegó acompañado de sus alumnos de la Sección de Mineralogía. Vienen en viaje de estudio. Visitaron Cabo Mayor. Hoy emprendieron una excursión a las minas próximas e irán a la famosa cueva de Altamira. Les acompañan algunos profesores del Instituto Técnico, entre ellos el de Historia Natural.

Fábrica que reanuda el trabajo.

Una importante fábrica de productos químicos, que se temía tendría que suspender hoy mismo sus trabajos por falta de carbón, continuará trabajando por haber llegado ayer algunos vagones cargados de carbón.

A las once de la noche última han celebrado una conferencia el gerente de esta fábrica y el director del ferrocarril cantábrico, acordando traer carbón de Asturias y encontrando los medios de hacerlo. En otro caso pararía la fábrica y se quedarían sin trabajo 200 obreros.

GALICIA

Las detenciones de transatlánticos.

Coruña, 25.—Al conocerse la noticia de la suspensión de las salidas de buques de la Compañía Transatlántica para Cuba y Nueva York, produjo enorme sensación por el número de intereses gallegos que allí existen.

A más de las relaciones comerciales que en la actualidad existen entre dichos países y esta región, gran número de emigrados contribuyen al bienestar de ella, remitiendo anualmente algunos millones.

Las protestas contra los submarinos que han detenido a los buques de la Compañía Transatlántica, ajenos a toda clase de contrabando, son unánimes.

Gran número de pasajeros que en ésta se disponían para embarcar con dirección a Cuba, se ven obligados a suspender su viaje por tal motivo. Este acuerdo les origina graves trastornos en todos los órdenes de su vida.

La Cámara de Comercio y otras corporaciones pedirán al Gobierno y al marqués de Comillas que resuelvan con gran rapidez este asunto.

Los últimos sucesos.—Un mitin.

Ferrol, 26.—Se ha celebrado el anunciado mitin monstruo organizado por las Sociedades obreras para pedir que sean castigados los autores de los hechos que causaron las víctimas durante los pasados sucesos.

Se aprobaron unas conclusiones que han sido enviadas al Gobierno. En ellas se pide la destitución de un teniente de la Guardia Civil, la de otro oficial de Seguridad y la del jefe de la Guardia municipal, y el abaratamiento de las subsistencias.

Tomaron parte en el acto muchas mujeres, que acordaron inscribirse en las Sociedades obreras.

VALENCIA

La falta de buques.

Valencia, 25.—Por falta absoluta de buques existe una paralización completa en todos los muelles de este puerto.

Escasez de ganado y encarecimiento de la carne.

Se ha exteriorizado cierto malestar entre los gremios de carnes, por encarecimiento y escasez de toda clase de ganado. El de cerda se vende a 30 pesetas la arroba.

Todo esto es debido a que en Barcelona es excesivo el encarecimiento, y se ha provocado aquí una desnivelación enorme en los precios por no venir ganado y llevarlo a Barcelona.

Por otra parte, la Junta provincial de Subsistencias de Castellón ha acordado prohibir la salida de ganado para Valencia, agravando el conflicto de la carne.

Otro conflicto.—El vino.

Para adoptar acuerdos se reunirán los comerciantes y cosecheros de vinos, agrupados en asociación. Los fabricantes y exportadores tratan de las dificultades surgidas para la importación de vinos en Francia. Créese que ello es debido al retraso en decidir el Banco de España si acepta ó no la negociación de títulos y francos que le entregará el comercio y la banca privada.

Se ha acordado dirigirse al gobernador en suplica de que remueva cuantos obstáculos puedan oponerse, ya que se ha creado una situación difícilísima y un vivo malestar en la zona vinícola, porque viene este nuevo conflicto a agravar el ya tremendo producido por la ruina naranjera total y definitiva.

Reunión del Ayuntamiento.

Valencia, 26.—Antes de la sesión pública del Ayuntamiento reunieron los ediles previamente para ver de ponerse de acuerdo respecto al tránsito rodado durante los días de Semana Santa.

AVISOS UTILES

GRILL ROOM RITZ

INCOMPARABLES
ALMUERZOS Y COMIDAS

Se sirve también a la carta a precios moderados
Conciertos por los BOLDI.
Teléfono 3.225.

«Jabón Sanitas»

El mejor del mundo como medicinal y de tocador.
De venta en todas partes.

Su hijo será un hombre fuerte mañana

si V. cuida al presente su perfecta alimentación. Es preciso que su niño coma para que sus extremidades guarden relación con el cuerpo; también necesita dormir bien para aumentar la fuerza digestiva. He aquí por qué el problema de la alimentación, es el porvenir de su niño y hay que atenderlo ante todo. El mejor alimento para los niños es el pecho de la madre; pero cuando esto no es posible, únicamente le reemplaza la

Harina lactada Nestle

tan digestiva, tan pura, tan sana y tan nutritiva como la leche de la madre.

COMPANIA ARRENDATARIA DE TABACOS

La *Gaceta* del 26 del mes actual anuncia un concurso para contratar el servicio de transportes terrestres de tabacos y efectos timbrados, empaques y papel de liar cigarrillos.

Las reglas del concurso, así como el pliego general de condiciones y demás datos, estarán a disposición de los interesados en las oficinas de las Representaciones de esta Compañía en provincias.

LA HERNIA

Y EL VENDAJE BARRERE DE PARIS
EL MEJOR BRAGUERO DEL MUNDO
Sucursal en Madrid: Montero, 32, principal.

CATARROS Tuberculosis, afecciones del aparato respiratorio.
ANTICATARRAL García Suárez. El más poderoso antiséptico del aparato respiratorio, medicación racional. Curación segura.

MERMELADAS ALFRED HILL

En latas ó en frascos. Una sola calidad: LA MEJOR

Los republicanos, que tienen mayoría, y el alcalde han propuesto una fórmula de transacción, consistente en prohibir el tránsito por las vías principales, alrededores de las iglesias y carreras de las procesiones, desde las nueve de la mañana a las nueve de la noche, el jueves y Viernes Santo.

La minoría farnista ha aceptado la fórmula como mal menor; pero el edil que representa a la Liga católica ha insistido en oponerse, provocando la intransigencia de los republicanos. La minoría liberal ha intervenido consiguiendo la aprobación de la fórmula en sesión pública, votando en contra un maurista y el de la Liga.

En la misma sesión se ha acordado que la Comisión que se encuentra en Madrid gestione el que la concesión de la amnistía por los últimos sucesos vaya acompañada por medidas del Gobierno que obliguen a la Compañía a la readmisión de los 6.000 ferroviarios despedidos.

Recepción en Capitanía.

En el palacio de la Capitanía se ha celebrado una recepción con motivo del santo de la esposa del general, recibiendo la señora infinidad de regalos, descolando los del alcalde de Valencia y ayudantes del general.

VASCONGADAS

Una venganza.

Vitoria, 25.—A media mañana se presentó Miguel Fernández Trío frente al garaje de Larramendi, y desde fuera, a través de los cristales, disparó cinco tiros contra Rafael Pipson, mecánico y copropietario del garaje, alcanzándole uno de los proyectiles, que le penetró por el espacio intercostal de la novena costilla. La bala no ha sido extraída y el herido está grave.

El agresor es cuñado del mecánico, y la agresión ha respondido a una venganza, pues Pipson lo había despedido por inhábil. Con el jornal de dos días que percibió Miguel compró el arma que ha utilizado para la agresión.

Con el herido se encontraba el industrial D. Joaquín Ajuria, quien milagrosamente resultó ileso.

BUTACAS

para cinematógrafo se comprarán si están en buen estado.—PASEO DE SAN VICENTE, 14.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

Abandono de deberes

Con más claridad, aunque con cierta discreción, la Liga Africanista Española ha dicho ahora cuanto nosotros hemos venido escribiendo repetidas veces acerca de la situación no sólo lamentable, sino desesperada de nuestras colonias del Golfo de Guinea. La protesta que eleva al Gobierno por ese estado de cosas, de dolorosas consecuencias sin duda, honra á todas luces el alto patriotismo que la inspiró.

Reiteradamente, en éste y en otros periódicos, se ha venido denunciando el hambre y la miseria, por abandono, en que se encuentra la colonia española de Fernando Poo, mientras que se trata hasta con respecto á los internados alemanes, en número de algunos millares, que residen en la capital de la isla. El contraste es deprimente para nuestro orgullo nacional, siendo á la vez bochornoso hasta para la hidalgua de nuestros sentimientos humanitarios y para la dignidad de nuestros deberes nacionales. España atiende con holgura á los extraños, mientras que abandona al rigor de una trágica suerte á nuestros propios compatriotas.

¿Qué diríamos si, agotada la paciencia y exacerbada el hambre, ocurriesen en nuestras colonias sucesos lamentables? ¿A quiénes culpáramos en ese triste caso? Ese estado doloroso de cosas dura ya mucho tiempo. El Gobierno parece sordo á todas las súplicas hechas en nombre del españolismo más acendrado. Pero el abandono continúa y el contraste persiste. Los alemanes internados en Fernando Poo no carecen de nada gracias á la solicitud del Estado español; en cambio, los españoles que allí residen, que han creado una riqueza, agricultores, comerciantes y trabajadores, se hallan privados de toda protección y se ven condenados, no sólo á la ruina de sus intereses, sino, lo que es peor y más escandaloso, á la miseria y al hambre.

¿Puede esta situación absurda prolongarse mucho tiempo?

El país, por espíritu de justicia y por patriotismo, espera que no.

BANDEIRA

VINHO DO PORTO

HACE MEDIO SIGLO

Día 26 de marzo de 1868.—La Iberia vuelve hoy por el buen nombre y las grandezas de España, mancillados con ligereza imperdonable por el Sr. Guizot al tratar de nuestra historia. El colega recuerda oportunamente al escritor francés los títulos que la nación española ostenta para ser considerada siempre, terminando su artículo con el siguiente párrafo:

«Porque ha de saber el Sr. Guizot que por muy visible que haya sido nuestra decadencia, siempre en esta hermosa España—como más convenientemente observó el vizconde de Chateaubriand—han quedado á lo menos la fe y el honor, aunque hayan desaparecido la prosperidad y la gloria; fe que nunca se separará de nuestros corazones, y honor que jamás abandonará nuestras almas y que nos dará fuerzas siempre que se trate de colocar á nuestra nación en el lugar que le corresponde.»

—Se asegura que Inglaterra trata de promover una Conferencia europea para el arreglo de las nacionalidades. Esta decisión es consecuencia del reciente Tratado firmado entre Rusia y los Estados Unidos, relativo á la situación de los nacionales alemanes en Norteamérica y los norteamericanos en Alemania. (De La Correspondencia de España.)

Después de la guerra empezará la lucha económica

Para ello debe usted aprender IDIOMAS

La Escuela BERLITZ

Se los enseñará bien y en poco tiempo.

ARENAL, 24.—MADRID.

Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES

BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Miércoles 27 de marzo de 1918.

Santos del día.—Santos Alejandro, Fileto, Macedón, Lázaro y Narses, mártires; Ruperto, obispo, y Juan ermitaño, confesores, Santa Lidia, mártir.

La misa y oficio son de la feria cuarta de la Semana mayor, con rito semidoble y color morado.

Cultos.—En el Cristo de la Salud termina el quinario misión al Santísimo Cristo; á las cinco y media, rosario, sermón, que predicará el padre José Martín, plegaria y miserere.

En la Encarnación, á las diez, misa cantada.

En la Buena Dicha, á las seis y media, viacrucis y sermón por el padre Gaité.

Maitines (tinieblas).

En San José y Salesas del segundo monasterio, á las cuatro.

En la Catedral y en Santa Cruz á las cuatro y media.

En Santa Bárbara, Encarnación, El Salvador y San Nicolás, San Sebastián, San Pedro el Real, San Luis, San Ginés, Paúles, cinco.

En San Marcos, San Millán, San Fermín de los Navarros, San Antonio de los Alemanes, á las cinco y media.

En San Lorenzo, Concepción, Santa Teresa y Santa Isabel y San Jerónimo, á las seis.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Socorro en San Millán y Caballero de Gracia, de los Temporales en San Ildefonso, de Aranzazu en San Ignacio ó de los Milagros en los Paúles.

Adoración nocturna.—Turno: San Francisco de Asís.

SECCION OFICIAL

La Gaceta publica las disposiciones siguientes:

GOBERNACION.—Real decreto concediendo, en el acto de su jubilación, honores de jefe de Administración civil, libres de gastos, á D. José Medina y Ogallar, jefe de Sección de primera clase del Cuerpo de Telegrafos.

Otro ídem ídem. á D. Lucas Calama y Criado, jefe de Sección de tercera clase del Cuerpo de Telegrafos.

MARINA.—Real orden disponiendo se convoque á exámenes de oposición para cubrir 40 plazas de aprendices maquinistas de la Armada.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Tribunal de actas protestadas.—Señalando para el miércoles 27 del actual, á las tres de la tarde, la celebración de la vista de los expedientes electorales de los distritos que se mencionan.

Presidencia.—Comisaría general de Abastecimientos.—Circular disponiendo que no se autorice la suspensión de matanza de ganado de cerda en todas las provincias de España, y que se invite á los ganaderos á que entreguen proporcionalmente el ganado de cerda que sea preciso, y caso de que se negaren se proceda por los alcaldes á proponer los expedientes de incautación del citado ganado que sean necesarios.

Hacienda.—Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de pagos del Estado.—Disponiendo que el día 1.º de abril próximo se abra el pago de la mensualidad corriente á las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura, y anunciando que la consignación de material se abonará el día 6 del referido mes.

RAIMUNDO GOIZUETA

Acabamos de recibir una noticia que nos produce dolorosísima impresión.

En Bembibre, pueblo de la provincia de León, donde se encontraba accidentalmente, ha muerto nuestro muy querido amigo don Raimundo Goizueta.

Fué hasta hace pocos meses redactor de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, y hubo de abandonar esta profesión para ayudar en negocios industriales á sus hermanos, también queridos amigos nuestros.

Raimundo Goizueta, inteligente, activo, simpático como pocos, dejó al marchar de esta casa un recuerdo muy grato.

Su muerte, determinada por una pulmonía, nos ha causado hondo pesar.

Ha muerto Goizueta en plena juventud, cuando de sus excelentes condiciones podía esperarse mucho.

Nosotros, que le tuvimos por compañero y le contamos como predilecto amigo, consideramos esta desgracia como propia.

A la distinguida familia del finado hacemos presente la parte principal que tomamos en su dolor.

GRAN MUNDO

Natalicios.

Ha dado á luz con felicidad un robusto niño la esposa de D. Pedro Sagastizabal.

También la señora de Giraldo Gallego ha dado á luz con felicidad una hermosa niña.

Noticias de enfermos.

Encuétrase restablecida de su dolencia la condesa de Almaraz.

—Se ha agravado en su dolencia el joven D. Eduardo Figueroa, hijo de los condes de Romanones.

Viajes.

Procedentes de Canarias han llegado á Madrid los recién casados marqueses de Villafuerte, que pasarán una temporada al lado de sus padres los condes de Peromoro.

—Se encuentra en Millán el Príncipe Pio de Saboya.

—Los condes de Velayos saldrán hoy martes para Sevilla, donde pasarán una temporada.

—Ha llegado de Oviedo á esta corte el marqués de la Vega de Anzo.

—Han marchado á Almería los condes de Algaída.

* LUIS SANZ, JOYERO. Se ha trasladado al núm. 54 (Red de San Luis). Vístale su exposición. Conozca sus precios.

Accidente en motocicleta

Confirmando los rumores que ayer publicábamos, ampliamos hoy la noticia que da cuenta del suceso.

Un muchacho apellidado Sáenz, residente en Aranjuez, bajaba en motocicleta á toda velocidad, con dirección á Madrid, el puerto de Peregrinos, que está entre Torrelodones y Villalba, llevando en el soporte á un amigo suyo.

Al entrar en la curva inmediata al puente tuvo un descuido, y fueron á chocar contra el pretil. Sáenz resultó con una pierna fracturada, y su amigo, que quedó en equilibrio sobre la parte más alta del abismo, sólo sufrió leves erosiones, salvándose por verdadero milagro de una muerte segura.

Los heridos fueron trasladados al puesto de socorro de Las Rozas, instalado por el Real Moto Club, donde fueron asistidos.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya).

NOTICIAS É INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

«FEDRA»

Tragedia en tres actos de Don Miguel de Unamuno.

Ateneo.—La gran admiración que sentimos de antiguo por el Sr. Unamuno nos cohibe en cierto modo para expresar nuestro juicio sobre la tragedia que ayer nos dió á conocer el Ateneo.

Es indudable que D. Miguel Unamuno es de las cabezas más firmes que hoy piensan en España. Cierta que su espíritu ha adolecido siempre de frecuentes obscuridades y de ofuscaciones y extravagancias que más de una vez nos han desorientado e inducido á incertidumbre. Cierta que como artista casi nunca se ha elevado á grandes alturas, y que su estilo desgarrado y pedregoso repele en ocasiones y desconcierta el pensamiento, propicio á seguirle en su enseñanza. Pero, en fin de cuentas, si hacemos caso omiso de ciertas limitaciones, no escasas, encontraremos que el Sr. Unamuno es de los pocos entendimientos, vivos hoy en la Península, cuya producción conviene seguir con atención, seguros de que de ella han de brotar indicaciones y requerimientos á meditar, á veces hasta en contra suya; virtud en que no suelen abundar nuestros contemporáneos de agude el Pirineo, tan parcos en sugerencias ideológicas.

No un gran escritor, ni menos aún un gran artista, pero sí un admirable espíritu, confuso, complejo, contradictorio, atormentado por tantos rumbos distintos, que no ha conseguido cristalizar en una obra de valor permanente y definido, pero que ha iniciado algunas audacias, que otros que vengan detrás podrán llevar á mejor término, y que ha vivido siempre alerta, dispuesto de continuo á elevar la voz en pro de toda causa de civilización.

Además, su personalidad altiva, digna, incorruptible á toda baja sollicitación política, consciente de sus fueros de hombre, y de hombre que piensa, le han conciliado la estimación y la simpatía de todos los hombres honrados e inteligentes y dejará huella perdurable en nuestra historia intelectual, ya que, por lo difícil del ejemplo, no haga escuela.

Bien quiséramos pues, dada la profunda devoción que sentimos por D. Miguel de Unamuno, encomiar la producción que ayer se nos dió á conocer. Pero el más elemental escrúpulo de verdad pone freno á nuestro afán laudatorio. «Amicus Plato, sed magis amica veritas.» Y perdonémosle la manía cita aristotélica; que también nosotros hemos cursado nuestras humanidades. (No ha de ser Cristóbal de Castro nuestro único latinista.) Así, en puridad, hemos de decir que consideramos la tragedia del Sr. Unamuno como un equivocado pasatiempo del ilustre periodista. Ni en el libro ni en la escena creemos tenga viabilidad estética la «Fedra» que ayer se nos mostró.

En unas cuartillas leídas por D. Enrique de Mesa, que precedieron á la representación, nos exponía llamantemente el Sr. Unamuno su concepto del arte dramático, arremetiendo contra la falsa idea de lo teatral aquí reinante, y la necesidad de ir á la desnudez trágica; la palabra sin retórica y la línea psicológica escueta.

El examen de las teorías escénicas del señor Unamuno nos llevaría más lejos de lo que podemos ir por el momento. No estamos conformes con su tesis sobre el apartamiento de toda escenografía, que nos parece informada por una idea de la simplicidad y tanto artificiosa y extraviada, pero en cambio aprobamos calurosamente la propaganda de ciertos lugares comunes, que, aunque de clavo pasado para muchos, no acaban de tener carácter de universalidad para nuestro público, que todavía los toma por opiniones atrevidísimas y se asusta de ellos.

La intención del Sr. Unamuno trayendo á nuestros días el asunto de una tragedia griega, acaso para demostrar que la verdad trágica es independiente de todo accidente exterior y que lo que fué terriblemente humano en los tiempos míticos de Grecia sigue siendo en el siglo XX, hubiera podido ser de grande y transcendental interés. Pero fuerza es reconocer que la fortuna no ha acompañado al Sr. Unamuno en su tentativa, y que su «Fedra» sólo consigue hacernos recordar con nostalgia las «Fedras» que Séneca, Racine y D'Annunzio trajeron en pos de la de Eurípides. No obstante, y aunque simpatizando poco con esta modernización, puramente externa, sin ulteriores consecuencias, de los grandes temas eternos, no es motivo el fracaso del Sr. Unamuno para decretar como imposible, estéticamente, este rejuvenecimiento inútil de lo que, no estando sujeto á caducidad, goza siempre de una perenne juventud. Lo que vimos ayer no significa que esto no sea factible, sino simplemente que el Sr. Unamuno no supo hacerlo.

La «Fedra» del ilustre profesor de la Universidad salmantina, más que desnuda, está en los huesos; descarnada, seca y tendinosa como una momia. La sobriedad de la línea ha quedado reducida á la caricatura, y los personajes convertidos en marionetas inexpresivas y churriatanas.

Es curioso pensar cómo el Sr. Unamuno, en fuerza de querer acercarnos las personas de Eurípides, las ha despojado de toda significación humana.

La tragedia desnuda ha sido para él desnudar la tragedia de todo su alcance representativo, de su valor simbólico.

Y sin embargo, pese á la voluntad manifiesta del autor, tampoco esta «Fedra» se halla exenta de perfiles ociosos, como la intervención de una doncellita y de un amigo del moderno Teseo que en nada hacen falta al desarrollo de la acción.

En el fondo, en el fondo, y con la amenidad

y el oficio de menos, es posible que, indagando, encontremos al Sr. Unamuno más cerca de Echeagaray que de los trágicos griegos.

Lo que sí merece aplausos sin restricción es el entusiasmo con que la Sección de Literatura del Ateneo ha acogido esta tragedia, desdeñada con tanta persistencia por estas empresas teatrales al uso que, salvo contadísimas excepciones, envilecen de continuo nuestros escenarios. Falta que corrobore la necesidad de que estos negocios sean regidos por artistas y no por comerciantes exclusivamente, que, por no entender, ni de su negocio entienden y fomentan con tanta asiduidad la incultura de nuestro público.

No diremos que esta vez las empresas que rechazaron la tragedia del Sr. Unamuno hayan pecado demasiado contra el arte, y no es posible exigir á todos abnegaciones de orden pecuniario; pero el Sr. Unamuno, por su obra anterior y lo que significa en nuestras letras contemporáneas tiene siempre derecho á ser oído, y oído con respeto, hasta cuando se equivoca y nos hastia.

Así lo reconoció la Sección de Literatura del Ateneo, acogiendo «Fedra», y así hemos de agradecerle, lo mismo que á las señoritas Martos, Hermosa y Boñil y los señores Juste, Vargas y Santander que con el mayor desinterés y bastante acierto se prestaron á secundarla.

Obra y actores fueron muy apiadidos por los numerosos devotos del Sr. Unamuno que llenaban el salón. Deberes profesionales redujeron al autor en Salamanca, privándole de asistir á este justo homenaje.

J. SERRÁN

GACETILIAS

Español.—El Sábado de Gloria inaugurará este teatro la temporada lírica de primavera, con la notable compañía cuya lista publicamos oportunamente, estrenándose la zarzuela en tres actos, dividido el último en dos cuadros, libro y música de reputados autores, titulada *El beso de la gitana*, con el siguiente reparto: Azucena, Clotilde Rovira; Duquesa Rosalinda, Acacia Guerra; Baronesa, Ortega; Inocencio, Josefa Porset; Trovador 1.º, Srta. Perales; Idem 2.º, Srta. Siria; Trovadores, Srtas. Jovellano, Guerra, Zúñif, Fresspeler, Fortuny, López, Paula y Sánchez; Barón de Aguacilar, Marcén; Florencio Espinosa, Medrano; El Duque, García Romero; El Marqués, Beut; El Alcalde, Couto; Un capitán, Guerra; Rufián 1.º, Galarrón; Idem 2.º, Castañé; Idem 3.º, Loigorri; Un soldado, Moreno.—Damas, vendedores, soldados, arcabuceros, coro general y baile.—La acción, en el Ducado imaginario de Cástar.—Decorado de Muriel, sastrería de Vila, atrezzo de los hermanos Vázquez.

Apolo.—Cumpliendo lo dispuesto en el reglamento de Espectáculos, el Miércoles, Jueves y Viernes Santos no se verificarán funciones en este teatro.

El Sábado de Gloria, inauguración de la temporada de primavera, debut de los eminentes artistas Luisa Vela y Emilio Sagi-Barba. El programa de este día lo constituyen: en la primera sección, á las seis y cuarto de la tarde, doble, la aplaudidísima zarzuela en dos actos *El niño judío*; en la segunda sección, á las diez menos cuarto de la noche, especial, *El niño judío* y *Los cadetes de la reina*, para debut de los artistas arriba mencionados.

Odeón.—La Empresa y la dirección artística de este teatro dedican intensa atención al próximo estreno, el Sábado de Gloria, de *La madre Quimera*, farsa romántica en verso, de Ramón Godoy y Enrique López Alarcón.

La producción de Godoy y López Alarcón es obra de comedia suave, artística, esmaltada de bellas é ingeniosísimas ideas poéticas. En ella encontrará el público frecuentes ocasiones de sano regocijo.

Con el fin de corresponder á los méritos literarios de *La madre Quimera*, la Empresa realiza cuantiosos gastos para su presentación escénica, no sólo en el decorado, que honra el pincel de Amaño Fernández; en el atrezzo, que ha ejecutado Tubilla, sino también en la profusión de trajes, que llamarán la atención por su riqueza y buen gusto.

El estreno de *La madre Quimera*, que constituirá un gran acontecimiento teatral, ha despertado tan excepcional interés, que apenas abierta la contaduría del Odeón, se ha recibido ya extraordinaria demanda de localidades para el Sábado de Gloria.

Cómico.—Suspensas el Miércoles, Jueves y Viernes Santos las representaciones en este teatro, se reanudarán el Sábado de Gloria, con el estreno del sainete lírico en un acto, dividido en cuatro cuadros, original y en prosa de Manuel F. de la Puente, música de los maestros Calleja y Foglietti, titulada *La perla del frontón*.

En breve, estreno del pasatiempo recreativo, con puntos cómicos y martingalas líricas, dividido en tres secciones, original de los señores Moyrón, Hoyos y Millán, titulado *Hagan juego!*

Infancia Isabel.—El Sábado de Gloria, en función de tarde, se reestrena en el arquetipo teatro de la calle del Barquillo la admirable comedia de Linares Rivas *Doña Desdenes*, que será puesta en escena con inusitado esplendor, habiéndose confeccionado vestuario y decorado nuevos, de gran visualidad. Por la noche, la divertidísima obra nueva *Un lo del otro mundo*, éxito de risa realmente extraordinario.

El domingo por la tarde, á las cuatro, doble, *Un lo del otro mundo*, y á las seis y media, *Doña Desdenes*.

Martín.—A partir de mañana miércoles, se suspenderá las representaciones hasta el Sábado de Gloria. Dicho día, en la sección de las siete de la tarde, se estrenará el viaje cómico-lírico-pastoral, en un acto y cuatro

cuadros, *Del Rastro á las Américas*, de Leaffdro Blanco y Narciso Diaz, con música de los maestros Hernández y Pascual y decorado nuevo del escenógrafo Sr. Gayo.

El mismo día, á las diez y cuarto de la noche, reestreno de la graciosa bufonada cómica, de los Sres. Lepina y Plañol, música de los maestros Quisilant y Escobar. La señora Barba Anul, en cuyo protagonista tanto se distingue el primer actor García Ibañez. El resto del esocigido cartel lo compondrán las celebradísimas obras *Los secretos de Venus*, *El monte de la Bellota* ó *La mina de oro* y *La fiesta de la alegría*.

Triunfo Palace.—El Sábado de Gloria, debut de la eminente reina de la canción, Raquel Meller, que estrenará un bonito repertorio, original de los más aplaudidos autores.

Salón Zorrilla.—Con un lleno completo se celebró el domingo 24 en este bonito salón una función artística, en donde las obras que se representaron fueron admirablemente interpretadas, sobresaliendo en *El poeta de guardilla* la señorita Angélica García y el señor Puentes (D. Ricardo).

En *La muña del juicio* estuvieron muy bien los Sres. Vicente Ortega y Tomás Sánchez, y el monólogo *Cosas de cómicos* lo desempeñó con mucha gracia el Sr. González (D. Alberto).

Todos los demás completaron el conjunto.

TOROS Y TOREROS

Ricardo Anlló (Nacional) continúa mejorando rápidamente y con seguridad podrá torear la novillada que para el día 31, Pasqua de Resurrección, tiene ajustada en Zamora.

Mariano Montes también adelanta en su curación y hoy ó mañana marchará al campo de Salamanca, donde acabará de recobrar sus facultades para estar en disposición de torear el 31 en Zaragoza, alternando con Manuel Belmonte y Antonio Calvahe.

El día ya citado alternarán en Valladolid los diestros de la tierra Pacomio y Félix Merino, que matarán seis toros de D. Tertulio Fernández.

—Este año la empresa de la plaza de Zamora se ha adelantado á la de Salamanca, contratando á Joselito y Belmonte. La Comisión de esta última capital está organizando las corridas, y según se proyecta serán cuatro ó cinco. Se han dirigido los señores que componen la junta al diestro Camará, que con que se contrate nada más para tres tardes, habrá ya firmado cincuenta ajustes, medio ciento. Según dicen los salmantinos que han llegado á la corte, es muy probable que en aquellos festejos taurinos tome parte el valiente matador Pedro Carranza (Algabeño II), que allí, cuando toreó, tuvo un verdadero éxito.

—Cocheiro se ha presentado al director del Crédito Liones para notificarle que la caja que tiene alquilada la utilizaba el apoderado de Belmonte para guardar valores, y que, á excepción de una alhaja suya, todo lo demás que hay no le pertenece.

Como Cocheiro no sabe concretamente si lo que allí se encierra era de D. Juan Manuel Rodríguez ó de Belmonte, manifestó desos de que se haga un inventario, para que cuando regrese el torero de Triana recoja lo suyo y sea entregado á la familia del apoderado lo que le corresponde.

Este rasgo de honradez del diestro bilbaíno ha sido muy elogiado, y nosotros lo hacemos público con el mayor gusto.

P. ALVAREZ.

DE LA GUARDIA CIVIL

Al renacer la calma.

Pasaron las grandes turbulencias morales que estuvieron á punto, á tanta presión se hallaban las atmósferas de las pasiones desatadas, de convertir, una vez más, á España en teatro de discordias civiles... En vez de por todos sembrarse amor, paz, orden, tranquilidad, echáramos á veces semillas de odios, rencillas, suspicacias, roles... Y menos mal, á Dios gracias, que parece que las revueltas aguas vuelven á su cauce natural. Sí, lectores. Pensemos en ciudadanos, que buena falta hace á tirios y troyanos, tan desquiciados en la defensa de derechos que nadie ataca.

He seguido y cómo no? atentamente, el proceso de los acontecimientos últimos—desde un mes á la fecha—y he estado al tanto de cómo se desenvolvía la Guardia Civil en situaciones tan por encontradas, difíciles.

Asombroso, lector.

En las elecciones, no tan ahogadas por el collar caquí como en otros tiempos—¡maldito caquí!—y cuánto daño ha hecho á la benemérita—ha permanecido indiferente en los puestos de peligro, pronta á restablecer el orden en cuanto se alterase. Como es ajena á la política y sólo vive para su peculiar servicio, le tiene sin cuidado el triunfo de Fulano ó Zutano. Por eso este año, aún no he leído que en las vistas de las actas, cuya validez discute un Supremo Tribunal, ningún impugnador consigné nada á la Guardia Civil, disco antaño conocidísimo.

En otro orden de cosas que callo, ha sido su actitud la que debía ser: serena, reflexiva, sin vehemencias, pronta á cumplir con su deber, deber que determinaría ella misma con arreglo á las circunstancias del caso, disposiciones del Gobierno y sin otras ingerencias.

La Guardia Civil es fuerza de orden, de paz. Y así es de orden y de paz, con el orden y la paz estará siempre, cueste lo que cueste y pese á quien pese. Es muy difícil, por no decir imposible, que la Guardia Civil se desentende... Unida toda, irá donde deba ir, con arreglo á su honor y conciencia. Y crean que por muy fuertes y potentes que puedan ser los vaivenes nacionales dentro de los partidismos ó dualismos, siempre y en todo momento podrá contarse con estos soldados del orden tan constantes, disciplinados y patriotas.

LADERA

Diputación Provincial

En el edificio de la casa número 2 de la calle de Fomento, en que ha de instalarse la Diputación provincial de Madrid, se ha instalado ya, y desde hoy funciona en el expresado edificio, la Sección de Quintas; y como hemos anunciado, el 1.º del mes próximo comenzará a actuar la Comisión Mixta de Reclutamiento, para entender en las extensiones de los quintos del actual recambio.

He aquí cómo se halla formada: Presidente, D. Juan Fernández Rodríguez, presidente de la Diputación de Madrid; vicepresidente, coronel D. José Seco Belza; vocales, los diputados provinciales D. Bernardino Martín y D. Andrés González Alberdi; jefe de Caja 1.º, D. José Murillo; ídem 2.º, D. Mariano Martínez; ídem 3.º, D. Francisco Fernández; delegado de la autoridad militar, D. Santiago Azaña; médicos, D. Emilio Soler y D. Luis Castillo; médicos de observación, D. Francisco Tejero y D. Luis Jiménez; secretario, D. Simón Vinales, secretario general de la Diputación de Madrid; oficial mayor, comandante D. Eduardo Varela; jefe de Sección, D. Valentín Rivera; auxiliares, D. José Baños, D. Santiago de San Antonio, D. Miguel Vázquez, D. Salvador Iglesias, don Julián Ontiveros y D. Agustín Balboa.

Las sesiones darán principio á las ocho de la mañana y terminarán, generalmente, lo menos á la una de la tarde.

El trabajo que sobre la Sección de Quintas recae en la presente época, es abrumador, pues á fin de tener al día los trabajos realizados por la mañana, el jefe de la Sección y los auxiliares mencionados, tienen amplia labor por las tardes y gran parte de la noche, en cuya intensa labor no hay para qué decir actúa sin descanso el inteligente secretario Sr. Vinales.

Los mozos de los pueblos del partido de San Martín de Valdeiglesias, Cadalso, Cenicientos, Navas del Rey, Velayos, Rozas, San Martín de Valdeiglesias y Villa del Prado; y los del distrito de Navalcarnero, El Alamo, Aldea del Fresno, Arroyo Molinos, Boadilla del Monte, Brunete, Chapinería, Navalcarnero, Pozuelo de Alarcón, Quijorna, Sevilla la Nueva, Villamanta, Villamantilla, Villanueva de la Calzada, Villanueva de Perales y Villaviciosa de Odon se presentarán ante la antedicha Comisión Mixta, en los días 1 y 2 del próximo abril.

El saón en que han de tener lugar las sesiones de quintas, y que es otro que el destinado á la celebración de sesiones de la Diputación en pleno, hállase perfectamente dispuesto y es bastante capaz para el servicio á que se destina.

Comisaría general de Abastecimientos

Como consecuencia de las rigurosas órdenes prohibitivas de la exportación dictadas á instancia de la Comisaría general de Abastecimientos, se avisa al público que voluntariamente han sido puestos á disposición de la misma 1.750.700 kilos de alubias, 345.800 kilos de judías y 684.928 kilos de lentejas, que se hallan depositados en la provincia de Guipúzcoa, con el fin de que se proceda á la venta de dichos mantenimientos al precio de tasa, si lo hubiere establecido, ó al que fije la Comisaría si no estuviese tasada la especie.

Las personas á quienes interese la adquisición de esos artículos encontrarán en las oficinas de la Comisaría los datos necesarios para poder tratar directamente con los vendedores.

El comisario general de Abastecimientos ha ordenado al gobernador civil de Madrid que imponga la multa de 500 pesetas á don Manuel Rodríguez, dueño de la carbonería de la calle de Alarcón, núm. 11, por haber vendido un saco de carbón á precio superior al de la tasa.

La matanza de cerdos.

La «Gaceta» publica una circular de la Comisaría general de Abastecimientos, que dice lo siguiente:

«La necesidad de buscar por todos los medios el abaratamiento de las carnes, hace que uno de los que puedan evitarlo es desterrando

la costumbre que en algunas provincias se sigue de suspender al final del mes de marzo la matanza de ganado de cerda, que sólo se sacrifica en los meses de noviembre á marzo; y como esto puede influir grandemente en el encarecimiento de los otros productos, no existiendo razón alguna de higiene que prohiba el empleo de la carne de cerdo, toda vez que en provincias como las de Barcelona, Sevilla y otras se sacrifica dicho ganado durante todo el año,

Esta Comisaría general, que tiende constantemente al abaratamiento de las subsistencias, ha acordado:

1.º Que no se autorice la suspensión de matanza de ganado de cerda en todas las provincias de España; y

2.º Que invite V. S. á los ganaderos á que entreguen proporcionalmente el ganado de cerda que sea preciso, y caso de que se negaran, se proceda por los alcaldes á proponer los expedientes de incautación del citado ganado que sean necesarios.

Lo que comunico á V. S. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde á V. S. muchos años. Madrid, 25 de marzo de 1918.—El comisario general, Luis Silveira.»

ESTADO DEL TIEMPO

Ha llovido durante las últimas veinticuatro horas en el centro de España, manteniéndose el buen tiempo sobre el resto de ella, aunque generalmente el cielo está con muchas nubes. Ha helado durante la noche última en las comarcas elevadas de la meseta central.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.—Andalucía, lluvias; resto de España, buen tiempo, de cielo nuboso.

Madrid.—Altura barométrica á las doce del día 26, 701,0 milímetros; temperatura máxima del aire á la sombra, 12,1; ídem mínima, 2,1; recorrido total del viento, 61 kilómetros; velocidad máxima del viento, 6 kilómetros por hora; dirección dominante del viento, Este.

Tiempo probable en la provincia de Madrid.—Buen tiempo.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 26.

Table with 4 columns: POBLACIONES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milímetros. Lists various cities and their weather data.

EN LA PRESIDENCIA EL CONSEJO DE AYER

El Consejo terminó á las nueve de la noche, facilitándose la nota oficiosa siguiente: «Han coincidido los ministros en que debía recomendarse la conveniencia de que el Congreso acepte los dictámenes del Tribunal Supremo y de que sea inflexible en la aplicación de las leyes en materia de incompatibilidades.

Ha deliberado el Consejo sobre la petición formulada por la Cámara de Comercio de Madrid, relativa á los perjuicios que pueda ocasionar al comercio con motivo de la perturbación de los servicios postal y telegráfico. El Presidente del Consejo comunicará á la Cámara de Comercio el criterio adoptado. Se han examinado los expedientes de reos condenados á la pena de muerte, sometidos al Consejo por el ministro de Gracia y Justicia, acordándose en ellos proponer á S. M. el ejercicio de la gracia de indulto en la solemnidad del Viernes Santo.

El Gobierno, según la ponencia del ministro de la Gobernación, ha ratificado el criterio automático establecido por el Gabinete anterior para el nombramiento de concejales interinos allí donde sea preciso designarlos, como consecuencia de la resolución en justicia de los expedientes electorales, dirigiendo además una circular á los gobernadores de las provincias para que sin demora alguna procedan á convocar las elecciones de concejales donde á ello haya lugar, á fin de que quede normalizada definitivamente la situación de todos los Ayuntamientos.

El Consejo ha dedicado larga y documentada deliberación al examen de las cuestiones relacionadas con los incidentes varios de la navegación nacional, á las que afectan al problema de las subsistencias en diversas provincias al régimen de abastecimientos de carbones y á la eficaz aplicación de las tasas acordadas para los materiales de construcción por el Gabinete anterior.

Hoy volverá á reunirse el Consejo á las cinco de la tarde.

AMPLIACION

Como la nota indica, el Gobierno se ocupó de la petición de la Cámara de Comercio en favor de una moratoria á consecuencia de la perturbación en los servicios de Correos y Telégrafos, la cual no ha podido por menos de repercutir en el público en general, y principalmente en el comercio, causándole perjuicio enorme. Este asunto, habiendo en el Consejo abogados tan notables, fué examinado con una gran atención, no tomándose acuerdo concreto respecto del alcance de la moratoria, y conviniéndose en que los términos de la misma sean establecidos de acuerdo con el Gobierno con la Cámara de Comercio, y al efecto quedarán fijados en conferencia que, como en la nota se indica, tendrá el Sr. Maura con la representación de la Cámara. De esa manera, la solución será todo lo equitativa posible.

Deliberó el Consejo sobre extremos relacionados con el Convenio comercial con Francia, aportando á esa deliberación toda clase de antecedentes, tanto el ministro de Hacienda como el ministro de Estado; pero no quedó ultimado el estudio de esta cuestión, ni resueltas, por consiguiente, algunas dudas que han surgido, aplazándose toda resolución definitiva para una de las próximas reuniones del Gobierno, que quizás sea en la de hoy.

Uno de los temas que distrajo bastante la atención del Gobierno y que dió motivo al Sr. Cambó para hacer una exposición documentada, ha sido el referente á la tasa de los materiales de construcción.

Esta cuestión es más compleja de lo que á primera vista parece, dándose el caso de que al aplicarse la tasa á determinada clase de hierro por considerarla destinada á la construcción, los productores no se conformen por estimar que se presta ese material á poder ser transformado.

Se estudiaron y examinaron con toda atención en el Consejo los expedientes de pena capital, en los que la Corona pueda ejercer

su regia prerrogativa con motivo de la adoración de la Cruz el Viernes Santo.

El Consejo acordó proponer para que recalga en ellos esa gracia nueve expedientes, que comprenden á 13 reos de muerte.

Se trató en Consejo de la cuestión de las subsistencias en lo que se refiere á la tasa de harinas, con motivo de distintas reclamaciones presentadas al Gobierno, entre ellas alguna de Bilbao.

En el Consejo de esta tarde, como antes indicamos, es de suponer que queden resueltos los extremos pendientes para la ejecución del Convenio con Francia, y seguramente que en él se tratará además de otras importantes cuestiones pendientes de Gobierno, entre ellas la relativa al restablecimiento de las garantías constitucionales en Barcelona, cuestión que ayer no llegó á abordarse, sin duda por el hecho de haber permanecido el marqués de Alhucemas toda la tarde en el Congreso, y cuando acudió al Consejo, éste tenía ya con el examen de los asuntos á que antes se ha hecho referencia, materia bastante para invertir el resto del tiempo que del Consejo quedaba.

ASAMBLEA DE ORGANIZACIÓN JURÍDICA

Nos comunica la Academia de Jurisprudencia y Legislación de Barcelona que la Asamblea de Organización Jurídica, cuya celebración hubo de suspenderse en la fecha para la cual estaba anunciada, á causa de la inseguridad de comunicaciones, se reunirá en Barcelona los días 4, 5 y 6 del próximo mes de abril.

Con posterioridad á la fecha de suspensión, la Academia organizadora ha recibido diversas comunicaciones anunciando que concurrirían á ella algunas Corporaciones oficiales y entidades que no tenían aún anunciada su colaboración.

El número de personalidades y representaciones de Aragón, las Baleares, provincias Vascongadas, Cataluña, Galicia, Navarra y Valencia, que tienen anunciada su participación en la Asamblea, dan la seguridad de que constituirá uno de los actos de mayor trascendencia en la vida jurídica que se ha realizado en España desde hace muchos años.

AGUA DE SOLARES EN LOS MINISTERIOS

Algodón para España.—En el ministerio se han recibido noticias oficiales comunicando haber salido de los Estados Unidos, con dirección á España, el barco Conde Wifredo, con 9.900 balas de algodón.

Las expediciones ferroviarias detenidas.—El ministro de Fomento ha dictado una real orden disponiendo que las expediciones llegadas durante los días 21, 22 y 23 del corriente á las estaciones de toda nuestra red ferroviaria, queden exentas de los derechos de almacenaje y paralización de material devengados durante los expresados días, y que se proceda, por parte de las Compañías, á la devolución de las cantidades que hubieran cobrado por dichos conceptos.

Los siderúrgicos.—El Sr. Cambó se ha reunido hoy con la Comisión encargada de la tasa de los materiales de construcción, que preside el director de Comercio.

En la reunión se han cambiado impresiones con objeto de llegar á un acuerdo que permita vencer la resistencia que muestran los fabricantes á vender al precio de tasa los materiales destinados á la construcción.

Para mañana están citados los siderúrgicos que tratarán con el Sr. Cambó acerca de este asunto.

INSTRUCCION PUBLICA

Altos cargos.—El ministro ha sometido hoy á la firma regia los decretos nombrando subsecretario del ministerio á D. Natalio Rivas, y director general de Primera enseñanza al Sr. Gascón y Marín.

A las cinco de la tarde, y con asistencia de los jefes de Sección del ministerio, se posionaron ambos señores de sus respectivos cargos.

Subvenciones.—Se conceden subvenciones de 1.000 pesetas para organizar colonias escolares á los Ayuntamientos de Astorga (León) y Santiago (Coruña).

El reingreso en el Magisterio.—Se ha firmado una real orden disponiendo que no se conceda de manera alguna el reingreso en el Magisterio á los maestros que tengan sólo el certificado de aptitud y carezcan de título profesional correspondiente.

BOLSA DE MADRID

Table with multiple columns showing market data for various bonds and securities, including 'FONDOS PÚBLICOS', '4 por 100 interior', '4 por 100 exterior', etc.

Folleton de «La Correspondencia de España»

EMILE RICHEBOURG

LA SEÑORA DEL VELO NEGRO

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

quiero que te retires así de la sociedad, que te privas de todo placer y de toda distracción. —Pero si voy á París todo lo frecuentemente que quiero! —Sí, ves á tus padres algunas veces, á los míos, á tu amigo Gastón, y nada más. —Me basta con eso. —No quiero intentar probarte lo contrario, pues lo conseguiría muy fácilmente. —¿Qué crees? —Jorge mío, una mujer adivina siempre los pensamientos del hombre á quien ama. Jorge se echó á reír. —Te ríes, pícaro, pero demasiado sabes que digo la verdad. —En fin, ¿es que quieres que vaya á oír «Hamlet»? —Sí. —Pues bien, sea; iremos juntos á la Opera.

XVII

Durante el día fué Juan Frugère á comprar un palco. Jorge estaba delante de las puertas del teatro; al abrirse éstas entró y tomó posesión de aquél. Lo halló suficientemente oscuro, es decir, muy bien elegido. Juana y Juan Frugère llegaron un momento antes de levantarse el telón. La joven estaba emocionada. —Jorge—le dijo al oído,—parece que va á saltar mi corazón. Juana se sentó y arregló con temblorosa mano el velo, no dejando ver mas que una parte muy pequeña de su rostro. —¿Estoy bien así?—le preguntó al joven. —Sí—repuso,—desde las mismas butacas es imposible que te conozcan. La sala estaba magnífica. Parecía haberse dado cita allí todo el mundo conocido y elegante de París. Lo mismo en el anfiteatro que en las butacas, no se veían mas que «toilettes» deslumbradoras. Por todas partes había encajes y gasas. Las cabezas rubias ó morenas, jóvenes ó viejas, coronadas de más ó menos cabello postizo, miraban todas al palco escénico. Los diamantes, rubíes y esmeraldas formaban un torrente de luz al reflejar en ellos las mil bujías de la araña del centro. Juana se había puesto un vestido oscuro para no llamar la atención, y un abrigo de terciopelo. No llevaba ninguna joya en los brazos, el cuello ni las orejas. Impulsada por un movimiento de curiosidad, se aventuró en el primer entreacto á dirigir una mirada al salón. Vió muy pronto, en los palcos donde alcanzaba su vista, una docena de personas á quienes conocía. —¡Dios mío!—pensaba.—¿Qué sería de mí si me reconociesen? ¡Qué escándalo! Sin embargo, las miraba con placer; al verse en medio de aquel mundo que la había amado, le parecía que recobraba parte de sus derechos perdidos y que no iba á estar ya condenada á ocultarse. —¡Ay!—se dijo.—¿Por qué no he de poder ver así á mis padres? Jorge guardaba silencio: la examinaba con interés, queriendo sorprender en sus movimientos lo que pasaba en su alma. De pronto se abrió la puerta de un palco desocupado hasta entonces, entrando en él un hombre y una mujer con «toilette» muy vistosa. Juana cogió á Jorge de un brazo. —¡Mira!—le dijo.—Mi marido y la bailarina, seguramente. —Dejemos á esos personajes. Hemos venido á recrear nuestros oídos y no á entretener nuestros ojos—replicó Jorge. Se empezaba el acto segundo. Juana lo escuchaba distraída, y Jorge, á pesar de su aparente tranquilidad, no dejaba de experimentar cierto recelo. Juana se tranquilizó un poco durante el segundo entreacto y el acto siguiente, que salió el señor de Borsenne del palco; pero en cuanto volvió se renovaron sus angustias. —No puedo quedarme hasta el final—le

dijo á Jorge;—sufro demasiado. ¡Vámonos! Al salir del palco se cogió del brazo de Juan Frugère y bajaron rápidamente la escalera. Jorge los seguía á algunos pasos de distancia. Se metieron en el primer coche desahogado y se hicieron llevar á la estación de Lyon. —Jorge—dijo Juana,—ya no volveré á París. Pasó el invierno, y llegaron los primeros días de la primavera. Una mañana que estaba la joven paseando por el jardín, le dijo á Jorge: —Desde aquella noche de la Opera, que tan locamente me asusté, tengo un deseo que quisiera satisfacer, si es posible. —Desde el momento que tú lo deseas, no hay nada imposible. ¿De qué se trata? —Querría ver á mis padres. Jorge se paró de repente y la miró sorprendido. —¡Oh!—repuso la joven.—Me contentaré con verlos á través de mi velo. Ya sabes que ignoran dónde ha llevado el señor de Borsenne al niño. Podría escribirseles que tal día, á tal hora, podrían encontrarse en un lugar determinado, donde podrían verle. Sería una especie de cita, á la que podría acudir yo también. Sería una alegría muy grande. —¿Podrás resistirla? —Siempre estarás á mi lado para sostenerme y defenderme contra mí misma. —Sea; se dará la cita.

Frugère escribió la carta, dictándosela Jorge, y fué él mismo á París á echarla al correo. Al recibir la señora de Précourt aquella carta, que no le daba ninguna explicación, pero que le indicaba el medio de ver á su nieto, bendijo al amigo desconocido que le proporcionaba lo que ella consideraba como una felicidad muy grande. El día de la cita fué favorecido con una temperatura deliciosa y un sol muy hermoso. Los señores de Précourt se encontraron con Edmundo en el lugar indicado en la carta, al cual acompañaba Susana, á quien no conocían. Juan Frugère avisó á ésta la víspera y le puso al corriente de lo que habla. En cuanto el niño volvió á su abuela, la reconoció y corrió á ella lanzando gritos de alegría. Esta le cogió en sus brazos, pándolo luego á los de su marido. En aquel momento apareció Juana á algunos pasos, y detrás de ésta, Juan Frugère permanecía inmóvil. —¡La señora negra!—exclamó muy alegre el niño al verla y disponiéndose á correr hacia ella. Susana le sujetó. —¿Quién es esa señora?—preguntó la señora de Précourt. —Una persona que vive en los alrededores y que nos encontramos á veces. —Siempre me da dulces—dijo el niño,—y cuando viene á casa me besa. —Señora Minguet, ¿conocéis á esa señora?—preguntó el señor de Précourt.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESIÓN

A las cuatro menos veinte minutos comienza la sesión, con escaso número de senadores en los escaños. En el banco azul, el ministro de Marina.

ORDEN DEL DÍA

Sin discusión son aprobados los dictámenes de la Comisión de Actas proponiendo la aprobación de los expedientes de las elecciones de senadores verificadas por las provincias de Albacete, Jaén, Salamanca, Valladolid, Barcelona, Canarias, Orense y Tarragona, y proponiendo la admisión al ejercicio del cargo de senador a los señores obispo de Jaca, D. José Mañás Guspí, D. Damián Flores Díaz, D. Vicente Romero Girón, marqués viudo de Monteján, D. León Esteban Molino, D. Ramón Melgares, D. Juan Polanco, D. Enrique Espartero, D. Luis Maldonado, D. José Juan Dopé, D. Antonio Royo Villanova, D. Rafael Beltrán, D. Juan Garriga, D. Isidro Vals, marqués de Tosos, conde de Casal, D. Luis Sedó y D. Federico Carlos Bas.

Se suspende la sesión, y reanuda a las siete menos cuarto, son leídos varios dictámenes de la Comisión de Actas, que son declarados urgentes. Leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión.

EN EL CONGRESO

LA SESIÓN

Se abre la sesión a las tres y veinte. Precede el Sr. Villanueva.

Escasa concurrencia en escaños y tribunas. En el banco azul el ministro de la Gobernación.

El Sr. ROMERO pide la palabra para anunciar que cuando se constituya el Congreso pedirá todos los días que se cuente el número de diputados, cosa que no hace hoy por no entorpecer la sesión.

Es aprobada el acta.

El ministro de la GOBERNACION manifiesta, contestando a la pregunta ayer formulada por el Sr. Barriobero, que en el Consejo de ministros celebrado ayer se trató del asunto de los dictámenes del Tribunal Supremo, y se acordó que el Gobierno hiciera la declaración de que vería con gusto que dichos dictámenes fueran respetados como si se tratara de sentencias.

El Sr. BARRIOBERO protesta de tal acuerdo, que entiendo representa una coacción sobre la Cámara y sobre la minoría republicana particularmente. «El Sr. Maura—añade—autor de la ley, donde escribió informes pudo escribir sentencias.»

El ministro de la GOBERNACION manifiesta que el acuerdo del Gobierno es el de que vería con gusto que el Congreso aceptara los dictámenes del Supremo, y esta actitud deja a la Cámara en absoluta libertad, pues los diputados pueden producirse como lo estimen por conveniente.

Añade que el Sr. Maura se ha mostrado respetuoso con las izquierdas.

El Sr. BARRIOBERO: Lo que es menester es que en adelante venga orientado en esa forma.

El ministro de la GOBERNACION: Vendrá mejor aún.

ORDEN DEL DÍA

El secretario Sr. Barró da lectura de varios dictámenes emitidos por la Comisión de Incompatibilidades é Incapacidades, que son aprobados.

Se refieren a los diputados Sres. Pérez Oliiva, Artífano, marqués de Camps, Marín Heriva, marqués de Figueroa, Gascón y Marín, Nicolau, Figueroa, Morote, Casanova, Fábregas, Cuadrado y otros.

Acta de Ternel.

Impugna el dictamen del Supremo el señor ALVAREZ ARRANZ, que saluda a la Cámara por dirigirse a ella por primera vez. «Se trata—dice—de un caso especial, y estima que, por tanto, debe recaer un acuerdo sobre él, también especial.

La elección debe declararse nula, porque hubo compra de votos y por la incapacidad del proclamado. Sin embargo, no quiere referirse más que al último extremo, porque el primero no ha sido tenido en cuenta por el Tribunal Supremo.

El candidato proclamado, D. Francisco Ferrán, ha sido incapacitado por el Supremo, por ser vicepresidente de la Comisión provincial. Ahora bien; el Sr. Ferrán empezó a usar de una licencia en 27 de febrero y dejó de asistir a las sesiones de la Comisión provincial. Por tanto, el trato de incapacidad que hace constar en su informe el Supremo no es justo.

Pide que este caso de incapacidad sea tratado por la Cámara cuando se vaya a decidir sobre otras incapacidades pendientes. El ministro de la GOBERNACION: Si el Sr. Ferrán desempeñaba el cargo citado en febrero de 1917, es evidente que la incapacidad es manifiesta, pues así lo preceptúa el caso 3.º del artículo 7.º de la ley Electoral. Este caso está por completo dentro del espíritu de la ley.

En cuanto a la propuesta dirigida al Presidente de la Cámara sobre la oportunidad de la discusión, el Gobierno se inhibe por ser asunto que debe ser resuelto por la Cámara; pero hace observar el Sr. García Prieto que, de establecerse tal sistema, serían perjudicados diputados electos y se alteraría la normalidad en la constitución de la Cámara.

El PRESIDENTE se muestra de acuerdo con el ministro de la Gobernación, porque la alteración en el orden de la discusión de las actas que propone el Sr. Alvarez Arranz se es muy riguroso.

Por tanto, la tramitación de este asunto estima la presidencia debe ser el normal.

El Sr. ALVAREZ ARRANZ: El señor ministro de la Gobernación ha hablado del cómputo de un año para los que hubieran sien-

cido tal cargo durante el año anterior, al referirse al caso que nos ocupa, pero eso no es lo que dice el Supremo.

Y al presidente de la Cámara le dice que como hay otros casos de incapacidad, es evidente la injusticia de tratar un caso ahora y en otra ocasión otros.

El ministro de la GOBERNACION: Ayer ya se trató de un caso parecido. Sería injusto pronunciarse hoy en un sentido distinto al de ayer.

El Sr. ALVAREZ ARRANZ: Sólo quería señalar un hecho que ha de resaltar más en el momento en que se discutan otros casos de incapacidad, que todos sabemos ya cuáles son.

Es aprobado el dictamen.

Otros dictámenes.

Quedan proclamados diputados otros señores diputados al ser aprobados varios dictámenes de la Comisión de Incompatibilidades.

Se suspende la sesión a las cuatro y veinte, para dar tiempo a la citada Comisión a emitir algunos nuevos dictámenes.

Se reanuda la sesión a las seis menos cuarto con siete diputados en los escaños.

El secretario, Sr. Fernández Villaverde, da lectura de varios dictámenes de la Comisión de Incompatibilidades é Incapacidades.

Se señala el orden del día para mañana y se levanta la sesión.

ALCANCE POLITICO

DON EDUARDO FIGUEROA

Ayer continuó en estado grave el hijo menor del conde de Romanones. Como la fiebre no remitió ayer mañana y continuaba la gravedad, se celebró nueva consulta de médicos. El estado del paciente no ha sufrido sensible modificación.

EL COMISARIO DE ABASTECIMIENTOS

Dimisión irrevocable.

El Sr. Silveira reiteró anoche la dimisión que tiene presentada de su cargo de comisario de Abastecimientos. Como este propósito es irrevocable, en la misma comunicación en que reitera su renuncia el Sr. Silveira, da cuenta de que deja encargado del despacho de los asuntos de dicha Comisaría al secretario de este organismo, D. José Corral.

EN LA PRESIDENCIA

No ha habido nota oficiosa conteniendo las noticias que en dicho departamento pudiera haber esta mañana y fuesen de interés general.

El Presidente del Consejo despachó a la hora de ordinario con S. M., y es de suponer que le informara de las deliberaciones y acuerdos del Consejo de ayer tarde, prolongándose, como consecuencia de ello, su estancia en Palacio más de lo acostumbrado.

DE GOBERNACION

El ministro de la Gobernación estuvo esta mañana en Palacio despachando con Su Majestad, que se encuentra restablecido.

El marqués de Alhucemas hizo entrega al Rey y a las Reinas de los primeros ejemplares de la *Guía Oficial*.

El subsecretario recibió a los periodistas, manifestándoles que el servicio de Correos ha quedado hoy normalizado, no quedando pendiente nada de lo atrasado.

En Telégrafos funcionan bien todas las líneas, excepto por el cable de Inglaterra, que sigue interrumpido.

El servicio para esta nación se envía por Francia, y algo por correo, a causa de la aglomeración de aquí.

Confirmó que la frontera francesa está cerrada. De provincias no tenía más noticias que el telegrama de Tenerife, que publicamos por separado.

EN HACIENDA

El ministro recibió esta mañana la visita del gobernador del Banco de España y de dos consejeros del mismo, que forman la Comisión de operaciones, celebrando con ellos una detenida conferencia, que versó sobre extremos relacionados con el Convenio con Francia en aquella parte que se refiere al comercio bancario.

También recibió el Sr. Besada a una representación de la Diputación de Navarra, que fué a hablarle de la cuestión de las cargas de justicia.

El ministro despachó, como martes, con el Rey, pero no debió llevar firma, cuando ésta no ha sido facilitada.

LAS ACTAS DEL SENADO

La Comisión de Actas del Senado ha dado dictamen admitiendo al ejercicio del cargo de senador a los señores conde de Belascoain, Soler y March, Espina (D. José) y Sabater.

También propone a la Cámara la aprobación del acta de Zaragoza, que contiene algunas protestas.

Hay algún interés en saber qué criterio prevalece en la Comisión de Actas del Senado respecto al hecho de haber excluido los Claustros de Madrid y Granada a los doctores sin reválida en la elección de senadores. En Madrid obtuvo el Sr. Ortega Morejón tres votos de mayoría sobre su contrincante Sr. Recassens, y mantienen la protesta siete u ocho de los excluidos.

En Granada alcanzó siete votos de mayoría el Sr. Casares sobre el Sr. Bonilla San Martín, y fueron diez los excluidos de la votación.

La Comisión del Senado ofrece criterios contradictorios, y sea el que fuere el dictamen, puede asegurarse que habrá voto particular.

DIPUTADOS PROCLAMADOS

Hasta esta tarde van proclamados por el Congreso 261 diputados.

CONFERENCIA

Hace dos días se presentaron al Presidente de la Cámara popular los diputados por Madrid Sres. Alvarez Arranz y conde de Santa Ingracia, para hablarle de la conve-

nencia de que se pusieran a discusión pronto las actas de Madrid.

El Sr. Villanueva les manifestó que se hallaban aún pendientes del informe del Supremo, y que tan pronto las despache éste y lleguen a la Cámara irán al orden del día.

Para ocuparse también de las actas por Madrid han conferenciado esta tarde con el Sr. Villanueva los Sres. Iglesias, Castroviejo y Nougues, en ocasión en que se hallaba presente el ministro de la Gobernación, reconociéndose la necesidad de esperar a que sean despachadas por el Supremo, para tratar de cualquier cuestión que con las mismas pueda tener una relación íntima y la conveniencia de no comprometer ni adelantar juicios sobre los dictámenes ó acerca de alguno de ellos, hasta tanto sea conocida la propuesta del Supremo.

DECRETOS DE HACIENDA

El ministro de Hacienda ha puesto a la firma regia los decretos nombrando delegado de Hacienda en la provincia de Huesca a don Pedro Echevarría, que era interventor en la de Alicante, y ascendiendo a jefe de Administración de tercera clase, en comisión, al jefe del Negociado de primera clase D. Luis Sota.

También puso a la firma regia el decreto prorrogando, previo informe del Consejo de Estado, la ley de liquidaciones con los Ayuntamientos.

EL SENADO SUSPENDE LAS SESIONES

El Senado no celebrará sesión hasta el martes de la próxima semana.

En dicho día se constituirá la Cámara, prestando juramento los senadores.

INTERESES REGIONALES

En la sección segunda del Congreso se reunieron esta tarde los senadores y diputados gallegos, para ocuparse de la cuestión grave que en toda la región de Galicia, y principalmente en las comarcas más inmediatas a la costa, crea la escasez de maíz.

Se nombró una Comisión para que se encargue de gestionar facilidades para la exportación de dicho artículo, y por iniciativa del Sr. Bugallal se acordó que dicha Comisión tenga carácter permanente y entienda en cuantas cuestiones se susciten en Galicia relacionadas con las subsistencias, como también tendrán igual carácter otras dos Comisiones que, a petición del citado ex ministro, fueron nombradas para ocuparse, una en cuanto guarde relación con las comunicaciones con aquella región, y otra para entender en los asuntos de carácter jurídico.

UNA VISITA

Antes del Consejo conferenció en la Presidencia con el Sr. Alba una Comisión de Navarra, acompañada del Sr. Gayarre y otros diputados, para interesarle la resolución del asunto relativo a los maestros de aquella provincia.

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

Otro barco español torpedeado

Después de las cinco de la tarde se han reunido los ministros en la Presidencia. El Sr. Cambó, que fué el primero en llegar al palacio de la Castellana, dijo que el Consejo era continuación del celebrado ayer.

El Sr. Alba, que llegó a continuación, no fué más explícito que su compañero. El Sr. Dato manifestó que la recepción diplomática de hoy había sido trasladada al sábado próximo a causa del Consejo y ante la probabilidad de que mañana se vuelvan a reunir los ministros.

El ministro de Marina dijo que en la costa Norte de Francia había sido torpedeado un buque español y que los detalles del accidente serán facilitados después del Consejo. El conde de Romanones, contestando a preguntas de los reporteros acerca del estado de su hijo Eduardo, dijo que el estado de éste era hoy más satisfactorio.

El general Marina dará cuenta de las consultas que no pudo hacer en el día de ayer. El Presidente del Consejo declaró que las gentes de Levante estaban algo alarmadas por dificultades relacionadas con la exportación derivada del Convenio con Francia, pero que ya estaban calmadas porque todo estaba ya en marcha.

SEMANA SANTA EN MADRID

El Santo Cristo del Desamparo.

Puede asegurarse que de los ejercicios de las Siete Palabras que en la tarde del Viernes Santo tienen lugar en la católica España, ninguno se desarrolla con tanta grandiosidad y aparato como el que se celebra en la parroquia de San José de esta villa y corte, costeado por la Real, Ilustre y Primitiva Archicofradía de Indignos Esclavos del Santísimo Cristo del Desamparo, la cual se fundó hace doscientos sesenta años en el convento de reverendos padres agustinos de Recoletos, y establecida en la actualidad canónicamente en la iglesia parroquial mencionada.

Hace pocos años que con toda la extensión posible hicimos exacta reseña de la interesante historia y valioso mérito artístico de la imagen del Santísimo Cristo del Desamparo, objeto de tan grandiosos cultos, y por esta razón no hemos de repetir ahora el trabajo que entonces hicimos relativo a ambos extremos; pero si diremos que si todas las Juntas organizadoras de los cultos elegidas por la Real Archicofradía cumplieron siempre a maravilla su cometido para celebrar las fiestas al Crucificado, tampoco en el presente año se ha descuidado la Junta en el cumplimiento de sus deberes, y sin temor a incurrir en exageraciones de ningún género podemos decir que el santo ejercicio que nos ocupa será verdaderamente grandioso.

Forman la Junta organizadora, como hermano mayor, D. José de Baeza y Astreñdi, y vocales, D. Felipe Zapatero como primer conciliario; D. Norberto Vigueira, tesorero; D. Francisco Alvarez, secretario, y D. Antonio Gómez Zapatero, contador.

El santo ejercicio lo dirigirá el muy no-

table orador sagrado, canónigo de la santa iglesia Catedral de Madrid, D. José Juliá San Felíu.

En los intermedios de la exposición de una a otra Palabra, la Capilla Mateos, dirigida por el eminente profesor Sr. Zaldívar, ejecutará a toda orquesta y gran coro de voces patéticos oratorios de los maestros Haydn, Dabois, Mateos, Beethoven, Listz y Ravello.

Pero si este santo ejercicio figura entre los verdaderos acontecimientos de la Semana Mayor, no tendrán menor relieve, en cuanto a grandiosidad, los siete *Misereres* que, a contar desde el primer viernes de la Pascua de Resurrección, y durante los seis viernes consecutivos siguientes, ha de celebrar la Archicofradía, según costumbre, en el mencionado templo parroquial.

La sagrada cátedra será ocupada en dichos viernes por el eminente orador sagrado, magistral de la santa iglesia Catedral de Madrid, D. Enrique Vázquez Camarasa, ó sea en las tardes del 5, 12, 19 y 26 de abril, y 3, 10 y 17 de mayo.

La expresada capilla de Mateos oficiará en tan notables *Misereres*.

El día 17 de mayo, último de los siete viernes, se dará la bendición papal por un reverendo prelado, exponiéndose después la sagrada imagen a la veneración de los fieles.

No es extraño, pues, que los archicofrades y la Junta directiva se vean acosados por multitud de personalidades demandando invitaciones para asistir al santo ejercicio de las Siete Palabras y a los renombrados *Misereres*, llamados vulgarmente *reviermes*, y que los archicofrades se hallen a estas horas, y valga la frase, huidos, por no poder atender a tantas demandas.

A más de la Real Archicofradía, contribuyen para el ejercicio de las Siete Palabras los Sres. Castresana, García Ramos, García Noblejas, Quesada, doña Carolina López, marquesa de Villalba, marqués de Berna, don Martín Zabala, Sres. Perogordo López, Campos y Campos, doña Dolores Quintanilla y condesa viuda de la Patilla.

VIDA DEPORTIVA

MOTOCICLISMO

La clasificación del concurso de rendimiento.

La clasificación oficial del concurso de rendimiento de sustitutos a la gasolina, organizado por el Moto Sport Español, es la que a continuación publicamos:

Primera categoría.—Motocicletas solas de 750 c. c. en adelante.

- 1.º Luis Coppel, que gastó en cubrir los 67.500 metros de recorrido 2,30 litros.
- 2.º Vicente Naurer.
- 3.º Mariano Reina.
- 4.º Florencio Fuentes.
- 5.º Angel Retana.
- 6.º Eloy Cobo da Riva.

Segunda categoría.—Motocicletas con side-cars de 750 c. c. en adelante.

- 1.º José Sanz, que gastó 4,16 litros.
- 2.º Víctor Urrutia.
- 3.º Abraham Galindo.
- 4.º Félix Sevilla.
- 5.º Miguel Pradilla.
- 6.º Miguel Lliviria.
- 7.º Julio Acebo.
- 8.º Alfonso Landaluze.
- 9.º Martín Landaluze.

Tercera categoría.—Motocicletas solas de 500 a 750 c. c.

- 1.º Pedro Ceballos, que gastó 3,60 litros.

Cuarta categoría.—Motocicletas con side-cars de 500 a 750 c. c.

- 1.º Delfín Rodríguez, que gastó 4,49 litros.
- 2.º Marcelo Beltrán (padre).

Quinta categoría.—Motocicletas solas de 350 a 500 c. c.

- 1.º Marcelo Beltrán (hijo), que gastó 4,56 litros.
- 2.º Celso Arellano.

Sexta categoría.—Motocicletas de 250 a 350 c. c.

- 1.º Juan Antonio Landaluze, que gastó 2,30 litros.
- 2.º Francisco Santoyo.
- 3.º Gonzalo Alonso Martínez.

FOOT BALL

Real Unión.—Madrid.

Mañana miércoles y el sábado próximo celebrará el Madrid F. C. en su campo de la calle O'Donnell, a las cuatro en punto de la tarde, dos partidos con el Real Unión Club, de Irún.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

Instrucción pública.—Admitiendo la dimisión que del cargo de subsecretario de este ministerio ha presentado D. José Martínez Ruiz.

—Nombrando para el anterior cargo a don Natalio Rivas Santiago.

—Admitiendo la dimisión que del cargo de director general de Primera enseñanza ha presentado D. Marcelo Rivas Mateos.

—Nombrando para el cargo anterior a don José Gascón y Marín.

PARA EL DOMINGO

La canción del soldado

En el banquete celebrado en honor del maestro José Serrano, Mariano Benlliure, el gran artista director de Bellas Artes, propuso que los soldados de la guarnición cantasen ante el Palacio Real «La canción del soldado», como fué cantada también en Valencia por los reclutas.

Pepe Serrano, que por dicha obra ha sido agraciado con la gran cruz del Mérito Militar, aceptó gustosísimo la iniciativa, y el domingo próximo se cantará en la plaza de la Armería «La canción del soldado» por 1.000 reclutas, acompañados por todas las bandas militares. El capitán general ha concedido para ello la correspondiente autorización.

EN EL SUPREMO

EXAMEN DE ACTAS PROTESTADAS

La de Grazaleta.

El Sr. Romero Martínez, en nombre de su hermano D. Francisco, candidato derrotado, impugna la elección, diciendo que en Alcalá del Valle no hubo elecciones porque los electores, que son jornaleros en su mayoría, abandonaron el pueblo, y por actas notariales se demuestra que en los colegios, ni se celebró escrutinio, ni se llevaron pliegos al correo. En Olvera se convino la víspera de la elección los votos que se habían de adjudicar a cada candidato. Pide que se anule la elección en diez colegios.

El Sr. Piniés, que representa al candidato triunfante señor marqués de Casa Mendaro, solicita se declare la validez del acta, pues la ilegalidad que se pretende es sólo ficticia, toda vez que los notarios y habilitados que el día de la elección habían en Olvera y en Alcalá del Valle, no levantaron ningún acta.

La de Riaza.

El Sr. Martínez de Velasco, candidato derrotado, impugna la elección. Acusa al alcalde de Sepúlveda de quebrantar la ley electoral y de constituirse ilegalmente las Mesas. Por actas notariales se demuestra el soborno que se ejerció en varios pueblos del distrito, cuando concretamente quienes recibieron dinero por ayudar al candidato electo. En San Pedro de Gaillos los electores esperaban a las cuatro menos cuarto al candidato que pagara mejor los votos.

El Sr. Gil Biedma, candidato electo, rechaza los cargos hechos y dice que no es cierto la compra de votos, que hace más de sesenta años que su familia tiene en el distrito verdadera ascendencia y que se le vota espontáneamente, sin acudir a medios reprobables.

La de Motril.

En nombre del candidato derrotado, señor Marqués, pide el Sr. Codorniu la nulidad de la elección, por la serie de ilegalidades cometidas para falsar la voluntad de los electores. En Motril se nombran concejales interinos valiéndose de medios en pugna con las disposiciones del ministro de la Gobernación, y se nombraron presidentes y adjuntos de las Mesas a quienes no les correspondía. Tampoco se permitió votar a algunos electores, y las candidaturas del Sr. Romero eran transparentes, quebrantando así el secreto del voto.

El Sr. Cobian, en nombre del Sr. Romero Civantos, pide se declare la validez de la elección, y niega la intervención del Gobierno en este distrito, negando las falsificaciones de que se habló de contrario.

La de Sevilla.

Representa al candidato derrotado, señor Sánchez Daip, el Sr. Degollada, quien solicita se anule el acta. En alguna sección, el número de votos excede en mucho al de electores.

Para el día 27.

El Tribunal de actas protestadas ha señalado el miércoles 27 del actual, a las tres en punto de la tarde, para la vista de los expedientes electorales de los distritos siguientes: Villanueva de la Serena, Las Palmas, Ecija, Villaviciosa, Toro, Hoyos y Jerez de la Frontera.

Los expedientes electorales estarán de manifiesto en las Secretarías respectivas en las horas de audiencia, de una a cinco de la tarde.

SUCESOS DEL DIA

Los amigos de lo ajeno.

En un tranvía de la Ciudad Lineal le robaron la cartera conteniendo 175 pesetas, al subido francés, domiciliado en Tánger, M. E. L. Valency.

—Desde la Puerta del Sol a la plaza de la Cebada la quitaron el bolso con 57 pesetas, a doña María Saa del Rey, que habita en la calle de Castelar, número 5 (Madrid Moderno).

Accidente del trabajo.

En una fundición de la calle de Ciudad Real se produjo lesiones de pronostico reservado en ambas manos, el obrero de diez y siete años, Francisco Martínez Calero.

Cero y van cuatro.

La Policía sorprendió por cuarta vez, una partida de juego en un tupi de la calle de San Vicente, número 18, deteniendo a quince individuos que se entretenían en molestar los apéndices auriculares del consabido Jorge.

El indio célebre.

Contra el ya conocido indio All Mukhi presentó anoche una denuncia por estafa de alhajas, valoradas en 1.875 pesetas, D. Manuel Pardo y Pérez, domiciliado en la calle Mayor, número 77.

Agresión.

El encargado de la Casa Richard Gans, Andrés Clemente Alguénie, despidió hace unos días al obrero Julián Cascasosa. El viernes pasado éste intentó agredir al encargado, evitándolo otros obreros de la casa; pero anoche Julián encontró a Andrés, y con una llave inglesa, según parece, realizó su propósito, causándole una herida de pronostico reservado en el ojo derecho.

Una refriega.

En un bar de la calle de San Bernardo se produjo una cuestión entre varios de los concurrentes, que acabaron por llegar a las manos y arrojarse banquetas, vasos y tacos de billar.

De la refriega resultó gravemente herido en una mano uno de los contendientes, llamado Diego Alvarez Peláez, de veintisiete años, que además sufrió un ataque agudo de alcoholismo.

También resultaron heridos de pronostico lleve los otros dos contendientes, llamados Bernardo Rodríguez y Julián González Colmenero, los cuales, después de curados en la Casa de Socorro, pasaron a la presencia judicial.

Arrollada por el tren.

Al pasar por el kilómetro 2 el tren correo de Alicante, que viene su llegada a Madrid a

EL CONFLICTO EUROPEO

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 26.—Comunicado del medio día.—La batalla ha continuado con violencia durante la tarde y la noche del día 25 de marzo. El enemigo ha multiplicado sus ataques en todo el frente de Noyon a Chaulnes.

Nuestra artillería, bien establecida en la región de Noyon, cubre a nuestra infantería, cuya resistencia ha causado al enemigo pérdidas elevadas.

Noyon ha sido evacuado durante la noche con el más grande orden.

Nos mantenemos sólidamente en la orilla izquierda del Oise.

Nada que señalar en el resto del frente. (Agencia Radio.)

Italia.—Coltano, 26.—En todo el conjunto del frente, acciones habituales de la artillería y actividad moderada de nuestras tropas.

Cinco aparatos enemigos han sido derribados por nuestros aviadore, cayendo en Valdobbiadene, Moriago, Collalto, San Pietro di Feletto y Biades. Otro sexto aeroplano enemigo fué derribado por los aviadore franceses en las cercanías del monte Belluna. (Telegrafía sin hilos.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 26.—Frente occidental de la guerra.—En la gran batalla librada en Francia, nuestras tropas tuvieron ayer nuevos éxitos. Divisiones inglesas y francesas, llevadas desde Flandes y desde Italia, se echaron, luchando desesperadamente, contra nuestras tropas. Fueron derrotadas.

Los ejércitos de los generales Otto von Below y von der Marwitz se apoderaron definitivamente, después de una lucha acérrima y librada con grandes alternativas, de Eivelers, así como en su avance sobre Achet-Le-grand, de los pueblos Bishorutz, Beivillers y Grevillers. Además pasaron el Anore.

Desde Albert, tropas de refresco inglesas atacaron con grandes contingentes, y en un ancho frente y con gran violencia. Rechazamos al enemigo después de una lucha acérrima. Pasamos la carretera Bapaume-Albert cerca de Courcellette y Pozieres.

Al Sur de Peronne, el general von Hofacker se abrió paso por el Somme, tomando por asalto la altura (por la cual se luchó con gran encarnizamiento en la batalla del Somme de 1916) de Maisonnet, así como los pueblos de Biaches y de Barleux.

Fuertes contraataques enemigos se realizaron delante de nuestras líneas. El ejército del general von Hutier rechazó, después de fuertes luchas, al enemigo cerca de Marchepot y Hattencourt; a través de la línea férrea Peronne-Roye.

Arrancamos a los franceses y a los ingleses el pueblo, tenazmente defendido, de Eraion. Perseguimos y derrotamos varias divisiones francesas, llevadas desde Noyon, persiguiéndolas hasta Freniches y Bethancourt.

Ocupamos Bussy. Nos encontramos en las alturas situadas al Norte de Noyon. En los éxitos alcanzados, nuestras tropas exploradoras han contribuido en gran escala. Trabajando incesantemente, dan lugar a la cooperación de las tropas, que luchan codo con codo; y dan la seguridad de que el resultado de la batalla se va encanzando en las vías preconcebidas. (T. S. H.)

Oriente.—París, 26.—Actividad de las dos artillerías. En la orilla occidental del Vardar ha sido débil y más fuerte en el frente serbio y en la curva del Cerna.

A pesar de las desfavorables condiciones atmosféricas, las aviaciones aliadas han ejecutado numerosos bombardeos en el conjunto del frente. Un avión enemigo ha sido derribado en combate aéreo en la región del Struma. (Agencia Radio.)

Palestina.—Londres, 26.—Parte oficial de Palestina y Hedjaz.—El viernes por la noche y el sábado, nuestras posiciones en la orilla izquierda del Jordán se han extendido y hemos capturado varios prisioneros y ametralladoras. Una formación enemiga de cinco aeroplanos fué atacada por una de nuestras patrullas, la cual derribó tres aparatos, que cayeron sin gobierno.

Se ha recibido una información de una acción llevada a cabo con éxito por las tropas árabes del Rey de Hedjaz, cerca de Jedahab, el 16 de marzo. Con el refuerzo de una compañía de Sandstorm, un grupo de camellos turcos fué sorprendido y destruido. (Agencia Radio.)

Palestina.—Londres, 26.—Oficial de Palestina.—El sábado por la noche construímos varios puentes más sobre el Jordán, y el domingo por la noche nuestras tropas adelantaron nueve millas a través de un país sumamente montañoso en dirección de Essalt.

Tropas avanzadas de caballería se apoderaron de un puente en Elhowej, a tres millas al Sur de la ciudad. Nuestras avanzadas fueron combatidas por tropas turcas y alemanas, y cogimos prisioneros de las dos naciones.

De resultas de un brillante ataque por la infantería londinense, nos apoderamos de un batallón enemigo, capturando una batería completa.

Efectuamos con éxito bombardeos en los campos enemigos y en los campos de transportes, atacando igualmente con éxito los trenes en el ferrocarril de Hedjaz. (Agencia Radio.)

LA OFENSIVA ALEMANA

La resistencia de los ingleses.—Londres, 26. El corresponsal del Daily Mail, en Francia, dice que los comunicados alemanes contienen muchas inexactitudes. De muchos puntos hemos retirado nuestras tropas, antes de que se vieran obligadas a ello por las fuerzas atacantes. Esto sucedió en Monchy, cerca de Arras y en Ham. El comunicado oficial alemán asegura que las alturas de Monchy fueron asaltadas con gran violencia, y que Ham fué capturado después de una lucha desesperada. El objeto de estas inexactitudes es, sin duda, a hacer que la nación alemana continúe en la creencia de que sus soldados se condu-

cen mucho mejor de lo que lo hacen en realidad.

En tanto que el ejército británico continúa luchando como hoy en contacto con el ejército francés, no puede hablarse de su derrota, aunque haya tenido que efectuar algunos repliegues.

Todos los corresponsales describen el admirable valor y heroísmo de las tropas británicas, y refieren las enormes bajas que han infligido al enemigo.

El corresponsal del Times dice que hasta ahora no son comparables los progresos hechos por los alemanes con lo que ellos esperaban.

Por todas partes se hallan frente a las líneas británicas, que resisten admirablemente. Es verdaderamente notable e impresionante la sangre fría y decisión con que atacan nuestros soldados. (T. S. H.)

Un telegrama de Wilson.—Londres, 26.—El Presidente Wilson telegrafía a sir Douglas Haig expresándole su calurosa admiración por el espléndido valor y firmeza de las tropas británicas, y asegura la perfecta confianza que tienen todos los americanos en que obtendrá y asegurará la victoria final. (T. S. H.)

Pérdidas considerables.—Amsterdam, 26.—Un telegrama de Berlín anuncia que en la toma de Bapaume las pérdidas alemanas han sido considerables. (Agencia Radio.)

Dice el «National Zeitung».—Lyon, 26.—El «National Zeitung», de Basilea, del 25 de marzo dice: «El frente inglés no ha sido roto por ningún punto; se ha repliegado simplemente con bastante profundidad en cierto número de puntos. El total de los prisioneros anunciados no permite suponer una perforación.»

El periódico de Basilea comprueba que el número de prisioneros no es considerable, y que no tiene nada de extraordinario en una batalla de esta importancia. (T. S. H.)

Comentarios de la Prensa francesa.—Lyon, 26.—La Prensa francesa consagra a las operaciones militares, que continúan con encarnizamiento, comentarios que expresan la mayor tranquilidad y confianza.

«En el inmenso campo de batalla actual— escribe «Le Temps»,—los ejércitos de reserva acaban ahora de entrar en línea. Es la intervención de las reservas la que, lo mismo que en Verdun, asegurará el desenlace. El ejemplo de Verdun se impone, en efecto, a los espíritus en las actuales circunstancias.»

Después de recordar el retroceso que tuvo que efectuar entonces el ejército francés, añade: «Nuestros ejércitos, al volver a tomar la ofensiva, hicieron más que detener al enemigo: le hicieron retirarse casi hasta sus líneas de partida.»

El «Journal des Debats», después de haber expuesto las condiciones de la ofensiva alemana, hace la sencilla conclusión siguiente: «Este es uno de los choques más formidables de la Historia. Debemos esperar el resultado con un corazón firme y tranquilo por toda la historia de esta guerra. Los periódicos neutrales no se dejan extrair por el tono de los comunicados alemanes, que recuerdan mucho a los de Verdun.»

El «Diario de Ginebra» escribe: «Puede decirse que la atención del universo entero se fija en estos momentos con gran ansiedad en la gran batalla de Occidente que ya ha comenzado. La primera parte ha terminado, dice la Agencia Wolff, y por parte de Alemania se anuncia la victoria. Sin embargo, los comunicados ingleses, que son generalmente muy veraces, conservan un tono de confianza y presentan como mínima y esperada la pérdida de terreno evidente que las tropas británicas han tenido que sufrir. Por parte de los aliados, el lema continúa siendo la confianza.» (T. S. H.)

Telegrama del general Haig.—Londres, 26. Haig ha enviado al Rey el siguiente mensaje: «Vuestra Majestad da un universal aliento a todo el ejército de Francia. Ruego a Vuestra Majestad acepte nuestro agradecimiento respetuoso y la seguridad de que continuaremos energicamente haciendo todo lo posible por merecer la confianza alentadora de Vuestra Majestad y del pueblo de todo el Imperio, puesta en nosotros en esta hora de prueba nacional. (Agencia Radio.)

La situación militar.—París, 26.—La situación militar en el quinto día de batalla puede resumirse así: Continúa el esfuerzo alemán sobre toda la línea, a costa de sacrificios que no se pueden imaginar. El avance enemigo se ha contenido al Norte del Somme con diferentes alternativas. Al Sur del río, nuestros combates nos han favorecido, excepto en los bordes del Oise, en donde el enemigo ha hecho algunos progresos. Pero el centro del esfuerzo alemán se dirige sobre Combles, al Norte de Peronne, con el objeto de cortar el ejército inglés de su base y separarle del ejército francés. En este punto especial, sus esfuerzos hasta aquí se estrellan contra la heroica resistencia inglesa. Continuos refuerzos siguen llegando para los británicos, y además, nuestra intervención no ha hecho aún más que empezar. Ella puede modificar la situación a medida que vaya acentuándose. Los generales están llenos de confianza y las tropas formidables de acometividad y sangre fría. (Agencia Radio.)

Del Gobierno inglés al general Haig.—Londres, 26.—El Gobierno inglés ha enviado al generalísimo sir Douglas Haig el siguiente telegrama:

«El Gabinete inglés desea expresar al ejército las gracias de toda la nación por su espléndida defensa. El Imperio británico entero se siente lleno de orgullo presenciando la heroica resistencia que se ha opuesto al formidable ataque enemigo. Conociendo su tenacidad y su valor por defender el honor del país; sabiendo que la suerte del país depende de su resistencia, espera con gran confianza el resultado de esta lucha y la derrota del enemigo en su esfuerzo para pisotear las naciones libres del mundo.

Aquí se prepara todo lo que esté en nues-

tro poder para ayudarles con todas las fuerzas de que disponemos, con un verdadero espíritu de patriotismo. Todos los hombres necesarios para cubrir bajas, cañones, ametralladoras y todo lo necesario para reponer nuestras pérdidas están ya actualmente en Francia ó van camino de dicho país. Todos los refuerzos necesarios en hombres y cañones están preparados para ser lanzados a la batalla.—Firmado Lloyd George.» (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Requiriendo la ocupación de territorios.—Zurich, 25.—El diario «Post», de Berlín, órgano conservador libre, que apoya al partido militar, pide al Almirantazgo alemán que establezca la inspección y vigilancia del Estrecho del Sund, mediante una indemnización convenida con Dinamarca, y que disponga la ocupación militar de la isla holandesa de Walchen, mediante otra indemnización convenida con los Países Bajos. (Agencia Radio.)

El proyecto de ley electoral.—Amsterdam, 25.—Preguntado Hertling sobre la actitud que adoptaría en el caso que fuera rechazado el proyecto de ley electoral prusiana, contestó: «Si la ley del sufragio igual en Prusia es rechazada, caeré con ella. He dado mi palabra, y jamás he faltado a ella en mi vida.» (Agencia Radio.)

LOS ITALIANOS

Preparando nuevas operaciones.—Roma, 25.—El «Corriere d'Italia» recibe de Berna la noticia de que el Estado Mayor austriaco ordenó la evacuación de la población civil de Udina, Cividale y Bellune, en previsión de nuevas operaciones en el frente italiano, donde continúan afluyendo tropas y material de artillería. (Agencia Radio.)

Preliminares de otra ofensiva?—Roma, 26.—Informaciones procedentes del frente señalan la reanudación de la actividad de la artillería en el conjunto del frente montañoso. La artillería pesada austriaca va en aumento. Los refuerzos de tropas continúan llegando y los movimientos de tropas y convoyes son muy activos. (Agencia Radio.)

LOS PAISES ESCANDINAVOS

Se retiran las guardias rojas.—Helsingfors, 25.—Las guardias rojas se replugaron en nuevas posiciones.

El estado de sitio ha sido proclamado en Tammerfors, donde todas las industrias están paralizadas.

En los otros frentes no ha habido ningún cambio notable. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

Construcción de efectos para artillería.—Nueva York, 25.—El ministro de la Guerra ha ordenado a la Dirección de Artillería que redacte un programa para construcción de efectos de esta arma, incluyendo en él la edificación de dos nuevas fábricas y de piezas de artillería por valor de 2.000 millones de dólares.

Protesta de los germanófilos.—Nueva York, 25.—Dicen de Buenos Aires que los periódicos germanófilos protestan unánimemente contra los barcos yanquis que han llegado a aquel puerto para cargar carne. (Agencia Radio.)

En el Senado.—Washington, 26.—En el debate en el Senado sobre el ataque alemán se ha expresado la confianza más grande en los aliados. El presidente de la Comisión militar dijo que es necesario establecer el servicio obligatorio hasta los cuarenta y cinco años. Se acelerará el envío de tropas a Francia y la construcción de transportes. (Agencia Radio.)

El tercer empréstito.—Washington, 26.—Mac Adoo anuncia que la suscripción al tercer empréstito de la Libertad se abrirá el 6 de abril. El empréstito será de tres mil millones de dólares, y el interés será probablemente el 4 y medio por 100. (Agencia Radio.)

LAS NEGOCIACIONES DE PAZ SEPARADA

La paz con Rumania.—Amsterdam, 26.—Un telegrama de Bucarest recibido en Wilhelmsstrasse anuncia que el tratado de paz con Rumania será firmado hoy ó mañana, pues Marghiloman ha aceptado todas las condiciones alemanas.

Kuhlmann es esperado en Berlín para fin de esta semana. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Joffre, Alberto I y Douglas Haig.—Lyon, 26.—El Rey de los belgas ha invitado estos últimos días al mariscal Joffre. No iba encargado de ninguna misión oficial, y únicamente con carácter personal, ha sido recibido por Alberto I, que no ha cesado de demostrarle la más sincera amistad. El Soberano y el mariscal han hablado extensamente y en la mayor intimidad.

El mariscal Joffre, al pasar por el sector que ocupan las tropas británicas, donde fué objeto de la más cordial manifestación de simpatía, visitó al mariscal Haig, que quiso verle rindiendo un homenaje entusiasta. En aquellos momentos comenzaba ya la preparación de la artillería alemana y la formidable batalla se iniciaba. Una de las localidades que atravesó el ex comandante en jefe del ejército francés era bombardeada violentamente aquel día por los aviones enemigos. (T. S. H.)

Oficiales franceses condecorados.—París, 26.—Comunican de Tokio que el Emperador ha condecorado a 158 oficiales franceses, cuyo valor pudo ser apreciado por los oficiales japoneses cuando visitaron el frente. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Es inminente la caída de Lenine.—Berlín, 26.—El «Frankfurter Zeitung» recibe de Rusia la noticia de que se considera inminente la caída de Lenine. La ascensión al Poder de los socialistas que repudiaron el tratado de paz, es inevitable. (Agencia Radio.)

Actitud de Trotsky.—Petrogrado, 26.—Trotsky intenta encargarse de la dirección del movimiento de resistencia a las tropas alemanas. Ha pedido a los aliados le presten su apoyo. La ruptura entre Lenin y Trotsky parece inminente. (Agencia Radio.)

Los alemanes van a entrar en Petrogrado.—Washington, 26.—El cónsul americano mister *Swallow*, telegrafía de Vologda, con fe-

cha 20, que la entrada de los alemanes en Petrogrado es esperada de un momento a otro. (Agencia Radio.)

LOS BALKANES

El espionaje en Grecia.—Atenas, 26.—El diputado Aravantines presentó una interpelación pidiendo al Gobierno proporcione informes sobre la detención de dos oficiales griegos procedentes de Alemania, enviados a Grecia con misión de espionaje y propaganda, y sobre la propaganda hecha en Suiza. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Un velero y un destructor hundidos.—Londres, 26.—Comunica el Almirantazgo que una mina errante inglesa chocó el viernes con un velero, hundíéndolo. Percieron dos oficiales y sesenta y cuatro hombres.

Un destructor británico se fué a pique el sábado por la noche después de una colisión. Faltan un oficial y un hombre. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Labor de los aviadore británicos.—Londres, 26.—Comunica oficialmente el Almirantazgo que desde el 21 de marzo al 24, a consecuencia de lucha de patrullas aéreas a la altura de Dunkerque, hemos destruido diez aparatos enemigos, aperebiendo siete que caían sin gobierno. También incendiámos y abatimos un globo enemigo.

En las tres incursiones aéreas realizadas sobre Brujas, bombardeámos los diques, observando ciertos blancos en varios cobertizos. Varias de nuestras bombas cayeron al lado de «destroyers» enemigos. También atacámos a un torpedero enemigo. Una de nuestras máquinas cayó al mar, siendo recogido el piloto por un «destroyer» francés. Excepto éste, todos nuestros aviones volvieron sin novedad. (Agencia Radio.)

FUERA DE EUROPA

La guerra civil en China.—París, 26.—Comunican de Pekín que el Presidente de la República ha encargado al mariscal Tuan Chi-jui la reforma del Gabinete. Se considera que el nombramiento tiene por objeto principal restablecer la unión entre los jefes militares del Norte y contener el desarrollo de la revolución de las provincias del Sur. Las tropas de Tchoungking Kiatchou se han apoderado de Tchentu. (Agencia Radio.)

Crisis ministerial china.—París, 26.—Comunican de Pekín que es probable, dentro de algunos días, la dimisión del Gabinete Trauchi, después de la prolongación de la Dieta. La aparente vacilación en la cuestión de Siberia es debida principalmente a la lucha de los jefes de los partidos que aspiran al Poder. (Agencia Radio.)

ORQUESTA SINFONICA

Conciertos en el Teatro Real

El éxito artístico alcanzado por la Sinfónica y su eminente director en el último concierto celebrado el sábado último excedió a toda ponderación.

En el tercer concierto de abono, que se verificará el domingo 31 del corriente, se dará la segunda audición en Madrid de la genial Sinfonía doméstica de Ricardo Strauss, estrenada en el Teatro Real por la Orquesta Sinfónica en el último concierto de la serie del año pasado.

Esta obra genial, imponderable, y su magistral interpretación por el maestro Arbó y su prodigiosa orquesta, lograron un éxito inenarrable, pues, al terminar aquélla, estalló en el teatro una ovación como pocas veces se ha oído, dedicada principalmente a premiar la labor del maestro Arbó y de su orquesta, que llegarán a la más alta perfección, pues como decía un notable crítico musical, *labor semejante no se ha visto en la Península, ni es fácil que sea igualada sino por las verdaderamente grandes orquestas extranjeras, que abundan menos de lo que se cree.*

Toda la Prensa y el público unánimemente coincidieron en reconocer que la Sinfonía Doméstica es la producción más completa de Strauss. Su estreno en Madrid produjo intensa emoción, reconociéndose como la más noble y elevada manifestación de arte producida en el curso musical.

Su segunda audición producirá seguramente la misma entusiasta acogida que en su estreno, y por el recuerdo que tanto de la obra como de su magistral ejecución se conserva, puede augurarse un mayor éxito, si cabe, a la gloriosa Orquesta Sinfónica y a su ilustre maestro, que no escatiman sacrificio alguno para brindar al público madrileño puras manifestaciones artísticas.

La Sinfonía Doméstica necesita un aumento de orquesta enorme, y la Sinfónica la presenta con el número completo de ejecutantes.

Flautas y tres flautas, dos oboes, un oboe de amor, un corno inglés, un clarinete en re, dos en si bemol, uno en la, un clarinete bajo, cuatro fagotes, cuatro saxofones, ocho trompas, cuatro trompetas, tres trombones, tuba, bajo, timbales, triángulo, pandetera, timbres, bombo, platillos, dos arpas y el quinteto de cuerda, formando en total un conjunto de ciento diez instrumentistas.

El resto del programa de este tercer concierto lo formarán: en la primera parte el precioso Ballet-Suite de Lullu, cuya primera audición dió la Orquesta Sinfónica en su primer concierto del pasado invierno en el Odeón. En la segunda parte figurará la monumental Sinfonía Pastoral de Beethoven.

Defensa Mercantil Patronal

En el domicilio de la Defensa Mercantil Patronal se han reunido los presidentes de la Patronal, La Huerta, La Viña y demás Societades que representan al Comercio é Industria de Madrid, habiendo acordado constituir un Comité que represente estas entidades, para exponer ante los Poderes públicos la situación que actualmente atraviesan el Comercio y la Industria, y a fin de que en el presupuesto que ha de formarse para el año próximo tengan presentes estas razones, no creando nuevos impuestos que hagan imposible la vida.

Las ocho y treinta y cinco, arrolló a una mujer de unos treinta años, que resultó muerta en el acto.

La Guardia Civil dió aviso al Juzgado de guardia, que ordenó el levantamiento del cadáver, que no pudo ser identificado.

En la Academia Médicomilitar

Visita regia.

A las cuatro de la tarde estuvo S. M. la Reina, acompañada de la duquesa de San Carlos y del duque de Santo Mauro, en la Academia Médicomilitar, establecida en la calle de Aitamirano, casi esquina al paseo de Rosales.

Fuó recibida por el jefe de la Sección de Sanidad Militar del ministerio de la Guerra, Sr. López Brea; el director de la Academia, D. Federico Urquidí; el jefe de estudios, señor Fernández Vitorico, y los profesores don Olegario de la Cruz, D. Fidel Pagés y señor Rubiano, con el secretario de la Cruz Roja, D. Rafael Gordón.

El objeto de la visita era estimular la augusta señora, con su presencia, a las damas enfermeras que en dicha Academia reciben instrucción. Recorrió todas las dependencias del centro docente, clases, museo y laboratorio de radiografía. En este último quiso la Reina ver su mano ante la pantalla de platino cianuro, y al contemplarla descarnada, exclamó:

—¡Qué horror!

Ultimamente honró con su presencia la clase de Higiene militar, a la que asistían unas sesenta alumnas.

Su Majestad la Reina tomó asiento en ella, y el profesor, Sr. Rubiano, pronunció algunas frases de salutación a la augusta señora, entendiéndose su amable visita, de eficacia positiva para hacer más fructífera, por el entusiasmo, la enseñanza de las damas enfermeras de la Cruz Roja.

Recibido este homenaje, S. M. la Reina se levantó y abandonó la clase, para dejar a profesor y alumnas en completa libertad de hacer los exámenes, que estaban señalados para la tarde.

TRIBUNA LIBRE

El alcalde y los maestros

Parece que nunca como ahora esperan los maestros procedentes del desdoble escolar que el Municipio madrileño atienda a sus reiteradas peticiones referentes a la autorización para buscar locales en los que puedan prestar independientemente sus servicios.

El Sr. Francos Rodríguez debe estar penetrado de lo que significa en el educador ejercer un delicado ministerio con un espíritu sereno, libre de las contrariedades que se originan de todo resultado atentatorio al derecho adquirido.

Está en la conciencia del pueblo madrileño que es urgente habilitar escuelas para apartar del inmoral arroyo a miles de niños cuyos padres, con una paciencia inaudita, solicitan durante el curso día, veinte veces, que sus hijos sean admitidos en las clases, sin que puedan ser atendidos por exceso de matrícula en las escuelas hoy existentes.

También está en la conciencia de las autoridades que estudian los asuntos de la enseñanza con espíritu de justicia y de conveniencia pedagógica, que no puede escucharse con indiferencia la insistente petición de los aludidos maestros si se ha de aprovechar con la mayor eficacia posible la energía mental, el entusiasmo y los arroses pedagógicos de aquellos individuos que, con fundamento bastante, soñaron con una escuela suya, y como suya mirada con el profundo cariño y supremo interés que se derivan de toda particular propiedad.

Pues si es cierto que hay maestros y maestras que anhelan esas escuelas, y si es una dolorosa evidencia que miles de niños pueblan las calles y se saturan del fecundo vocabulario blasfemo, impudico y grosero que nadie se cuida de corregir, ¿por qué hoy mismo, sin censurables aplazamientos, no se autoriza a esos maestros y maestras para que con diligencia suman busquen locales al objeto de prestar con ello un importantísimo servicio al vecindario, a la vez que vean satisfecho su ideal profesional?

¿Qué supone para el Municipio madrileño un aumento de miles de duros más, destinados a atender la intensa necesidad de crear escuelas, a fin de acrecer rápidamente la cultura del pueblo?

Apartar a un niño del arroyo para introducirle en la escuela, es recoger una respetable cantidad de gérmenes nocivos para metamorfosarlos en positivos bienes sociales. Pues si la introducción de un niño en la escuela representa una serie de bienes sociales, ¿cuál no será la suma de bienes sociales que se malbaratán con la tolerada vagabundez de miles y miles de niños sin vida escolar?

¿Cómo es posible que se demore ni un día más el ingreso en las escuelas de ese abrumador contingente de niños que ahora mismo están nutriendo sus espíritus con las pilladas que aprenden de los goffos de profesión y con las ideas sinuosas y contrahechas que, por generación espontánea, brotan en sus tiernos é immoderados cerebros?

El problema es inquietante, torturador para toda sana conciencia. ¿Qué hará el Sr. Francos Rodríguez? ¿Cuál será la suerte de esos niños que hoy no tienen escuela? ¿Cuándo será una realidad la justificada aspiración de esos maestros y maestras que quieren sus escuelas para en ellas emplear todos los nobles entusiasmos de sus almas vacacionalmente pedagógicas?

B. A. MANTEROLA

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 27.

CASA REAL

Su Majestad el Rey despachó con el señor Maura y los ministros de la Gobernación y Hacienda. No tuvo audiencias. Esta noche saldrán para Villamanrique Sus Altezas los Infantes D. Carlos y doña Luisa.

REGISTROS VACANTES

Se hallan vacantes los siguientes Registros de la Propiedad, que han de proveerse en los turnos que se expresan en la regla 3.ª del artículo 303 de la Ley Hipotecaria: Cervera del Río Alhama, Cuenca, Calahorra, Gaudín, Ribadeo, Amurrio, Grazañena, Brihuega, Alfaro, León, Cañiza, Estepona y Villadiego.

La anomalía en los Correos y los derechos de almacenaje

La Cámara de Comercio se ha dirigido al ministro de Fomento solicitando la exención del pago de derechos de almacenaje para las mercancías facturadas en gran vejeidad, y que no pudieron ser retiradas de las estaciones a su debido tiempo por no recibir los consignatarios los talones a consecuencia de la anomalía en los servicios de Correos.

DE ARTE

Asociación de Pintores y Escultores

El día 30, a las seis y media de la tarde, y en el local de la Asociación, San Bernardino, 1, tendrá lugar la conferencia que sobre el tema "Las gentes que han perdido su retrato", dará D. Eduardo Marquina. Los señores socios que deseen alguna tarjeta de invitación pueden pasar a recogerla a la secretaría en el domicilio social, de seis a ocho hasta el día 29 inclusive.

REVISTA ANUAL

CLASES PASIVAS

En cumplimiento de lo que dispone la ley de 25 de junio de 1855, y conforme a lo prevenido en las reales órdenes de 29 de diciembre de 1882, 4 de mayo de 1897, 20 de enero de 1915, y demás disposiciones vigentes, los individuos de Clases Pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de esta Dirección de la Deuda, deberán presentarse a pasar la revista anual, ante el señor interventor de la misma, dentro del mes de abril próximo, desde las diez a las trece, por el orden que se expresa a continuación: Día 1.º de abril de 1918.—Remuneratorias, Cesantes, Excedentes, Secuestros, Jubilados de todos los ministerios.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario para otoño, invierno y primavera. Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las Bibliotecas siguientes: Real Academia Española (Felipe IV, 2), de 9 a 13. Real Academia de la Historia (León, 21), de 12 a 17. Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20), de 8 a 14. Escuela de Arquitectura (Estudios, 1), de 8 a 12 y de 14 a 16. Escuela Industrial (San Mateo, 5), de 10 a 13 y de 17 y 1/2 a 20 y 1/2; y los domingos, de 8 a 12. Escuela de Sordomudos y Ciegos (Castellana, 63), de 9 a 12. Escuela de Veterinaria (Embajadores, 70), de 9 a 13. Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de 8 a 14, y los domingos de 10 a 12. Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de 8 a 14. Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, 45), de 9 a 15, y los domingos de 11 a 13. Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de 8 a 14, y los domingos de 9 a 12. Instituto Geográfico (paseo de Atocha, 1), de 8 a 14. Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de 8 a 14. Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 52), de 9 a 12 y de 15 a 17.

PROVINCIAS

Museo de Ciencias Naturales (paseo de Recoletos, 20, bajo), de 8 a 13. (La consulta de las obras de Zoología, Botánica y Geología puede hacerse en el nuevo local del Museo y Palacio de la Industria y de las Artes (Hipódromo), Jardín Botánico (plaza de Murillo), de 11 a 13). Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 68), de 8 a 14. Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa, 2), de 13 a 17. Biblioteca de Real Conservatorio de Música y Declamación, de 10 a 14. Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, 20), de 9 a 18, y los domingos de 10 a 13. Biblioteca del distrito de Chamberí (paseo de Ronda, 2), de 16 a 22. Biblioteca del distrito de la Inclusa (ronda de Toledo, 9), de 16 a 22. (En ambas los domingos, de 16 a 21.) Museo de Reproducciones, de ocho a catorce. Museo Arqueológico Nacional (Serrano, 13), de 11 a 2. (La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo.) Biblioteca de la Facultad de Medicina, de nueve a trece y de diez y seis a diez y ocho (los domingos, de diez a doce). Jardín Botánico, de diez a trece.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

NOTICIAS GENERALES

Después de sufrir larga y cruel enfermedad, ha fallecido en esta corte, a la edad de diez y nueve años, la virtuosa señora doña Carmen Abati. El acto de la conducción del cadáver a la Sacramental de San Justo y Pastor ha constituido una verdadera manifestación de duelo. Enviamos el más sentido pésame a nuestro particular amigo D. Juan Sánchez Palá, viudo de la finada, a los padres y demás familia. En el banquete ofrecido ayer al ilustre doctor Recaséns hubo al final la nota más significativa del noble sentimiento que unía a tan dignos compañeros: se acordaron de los desgraciados de la clase, y además de lo que se destinó a otras instituciones humanitarias, Protección Médica recibió 202 pesetas recaudadas para seis desamparados por iniciativa del sabio profesor doctor Peña. La Junta de damas expresa públicamente su gratitud a los bienhechores, que no se olvidan de los indigentes de hoy después de una penosa vida de trabajo y lucha por la salud de los demás.

Han sido admitidos a las oposiciones de ingreso en el Cuerpo de Sanidad exterior, convocadas por real orden de 30 de septiembre último, los siguientes aspirantes: Don Salvador Virgilio Bonet, D. Francisco Fonollá Oliveros, D. Serafín Pierna Catalán, D. Cesáreo Martínez Andreu, D. José Gomis Soler, D. Angel Sánchez Gosalbo, D. Juan J. Jiménez Canga-Argüelles, D. Donato Abela Ande, D. Florentín Mallol de la Riva, don Antonio Robles Jiménez, D. Francisco Aristoy y Santos, D. Carlos Torrijos Arrojo, D. Antonio Jiménez García, D. Gonzalo Molina Cánovas, D. Pastor Nieto Antúnez, D. Fernando Venero Sañudo, D. José Allegue del Río, D. Emilio González Miranda, D. Teófilo Morato Cárdenas, D. José Tomás Precioso, D. Salvador Gutiérrez Macías, D. Antonio Martín Díaz, D. José Bouzón Rosales, D. Federico Emilio Bravo Rodríguez, don Emilio Ibáñez Sainz, D. Francisco J. Sánchez Novo, y D. Ernesto Cuesta González.

Tengan siempre durante el invierno una caja de pastillas del Dr. Andreu, por prevención.

Ateneo de Madrid.—El miércoles 27 del actual, a las siete de la tarde, dará el doctor don Daniel Bascañana una conferencia sobre el siguiente tema: «Orientaciones médico-sociales». La discusión de la Memoria sobre el Estado actual y reforma de la enseñanza de las ciencias médicas en España, que venía celebrándose todos los miércoles, queda suspendida éste, y se celebrará el miércoles 3 de abril, en cuya sesión se votarán las conclusiones.

En la Tenencia de alcaldía del distrito del Hospicio se encuentra depositado un bolsillo de seda para señora, con algunos objetos, y en la Tenencia de alcaldía de Buenavista, un reloj pulsera. Ambos objetos serán devueltos a quienes justifiquen ser sus dueños.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes., Trim., Sem., Año. Rows: Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Océania.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA DE REDACCION a Factor, núm. 7. LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1.

APARTADO DE CORREOS NUM. 105.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador. Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a correspondientes, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

Cierre de la frontera.

Barcelona, 26.—A las seis de la tarde se cerró ayer la frontera francesa.

El estado de guerra. El capitán general ha conferenciado con el gobernador acerca de la oportunidad del levantamiento del estado de guerra.

Diestro herido. El diestro Perucho ha ingresado en el Hospital Clínico, no inspirando cuidado su herida.

El servicio de comunicaciones. Barcelona, 26.—Se va restableciendo la normalidad en Correos y Telégrafos, gracias al impropio trabajo que realizan los empleados.

Se ha dado preferencia a la recibida del Extranjero y América, que ha quedado casi toda distribuida.

En Telégrafos, el servicio se presta regularmente, no obstante la aglomeración, lo propio que en Teléfonos.

Los trenes para Madrid siguen saliendo abarrotados de pasajeros, no sólo el expreso, sino el correo y el mixto.

El expreso del domingo dejó cuarenta pasajeros en Barcelona por falta de espacio. Anoche, un número, si bien menor, corrió la misma suerte. Pasa hoy están tomados de antemano todos los asientos.

El expreso de Madrid, que debió llegar hoy a las nueve, ha llegado a las doce. El retraso fué a consecuencia de un choque habido entre unas máquinas en la estación de Flix, que dejó interrumpida la vía.

Campaña de las izquierdas. El segundo mitin organizado por las izquierdas para conmemorar el resultado de la última contienda electoral se celebrará, como dijimos, a primeros de abril en Lérida.

El Centro republicano leridano de Barcelona ha publicado una circular invitando a los hijos de aquella provincia a asistir al acto.

También ha nombrado una Comisión, que irá a Lérida para acompañar a los Sres. Lerroux y Domingo, que tomarán parte en el mitin.

El tránsito rodado. En virtud de una conferencia celebrada por el alcalde con el gobernador, durante los días santos se impedirá el tránsito rodado por las Ramblas y calle de Fernando. Los tranvías recorrerán las calles del Ensanche sin penetrar en el casco antiguo de la ciudad.

Deportes. El segundo partido de «foot-ball» jugado entre el Stadium de Madrid y el de Barcelona, resultó como el primero, fatal para los de Madrid, a pesar de su buena voluntad y excelente juego.

Albéniz, capitán del equipo, no jugó y su falta se notó en el partido. La línea media quedó poco menos que anulada; la defensa deficiente, dejando solo al portero Hernández, quien jugó de un modo notable en la mayor indefensión, a pesar de haber aguantado ataques terribles.

En un principio pareció que Madrid tomaría la revancha del día anterior, pero pronto fué dominado por su contrario en la primera parte y en la segunda, resultando Barcelona con nueve «goals» a cero Madrid.

Obreros en libertad. Barcelona, 26.—El capitán general ha decretado la libertad de siete obreros contra-maestros detenidos durante la última huelga por una reunión ilícita.

Rumor desmentido. «La Veu de Catalunya» desmiente el rumor que ha circulado acerca de la próxima movilización.

Asegura que no existe motivo que la justifique, y recomienda no se deje el público impresionar por noticias que pudieran tener por objeto sembrar la alarma con fines difíciles de explicar.

La Capitanía general ha circulado órdenes para la incorporación de los licenciados trimestrales y la nivelación del efectivo de los Cuerpos militares de la región.

Correo suspendido. Coruña, 26.—A consecuencia del incidente ocurrido al transatlántico «Montevideo» a su salida de Cádiz con un submarino alemán, la Compañía Transatlántica ha suspendido la salida del correo «Reina Cristina», único medio de comunicación con Cuba.

La noticia ha causado hondo disgusto, por los graves perjuicios que irroga al comercio. Vapor embarrancado. Coruña, 26.—A una milla del cabo Toriñana embarrancó ayer el vapor «Antonio Ferrer», que procedía de Avilés con carga de carbón para Barcelona.

La tripulación salvóse, desembarcando en Mugia.

Hotel robado. Avila, 26.—En la madrugada última, el sereno que presta servicio en las inmediaciones del Paseo de San Roque vio a tres individuos que huían, llevando grandes bultos, y les dió el alto.

Los referidos sujetos huyeron, dejando abandonados los bultos, que consistían en varios colchones y otros efectos. Se ha podido averiguar que éstos pertenecían al hotel propiedad de D. Manuel Olazaga, que acostumbra veranear aquí.

Los ladrones violentaron la cerradura y destruyeron la puerta de hierro para entrar en el hotel.

La Policía realizó activas pesquisas, encontrando por fin a los autores del robo, que han ingresado ya en la cárcel.

Carreras de caballos. San Sebastián, 26.—El hipódromo está muy desanimado, por lo fresco de la temperatura.

Primera carrera.—Premio del Cantábrico, a reclamar, 2.000 metros. Corren cuatro caballos.

Ganaron: 2.000 pesetas, Lecharle Roux, de Meguet; jinete, Garnier; 500 pesetas, Urania, del duque de Toledo; jinete, Levis. No hubo postor para el caballo vencedor. Segunda carrera.—Premio Oyarzun, a reclamar, 1.800 metros. Corren seis caballos. Ganaron: 2.000 pesetas, Koumry, de Miguel; jinete, Artiball; 500 pesetas Maarky, de Mario Marie; jinete, Hirions. El caballo vencedor no halló postor. San Sebastián, 26.—Tercera carrera.—Premio Lezo, 22.000 metros. Corren ocho caballos. Ganaron: 4.000 pesetas, Gagerie, de Oyarzábal; jinete, Garnier; 600 pesetas, Helogabalus, de Cohn; jinete, Sloker; 400 pesetas, Kingdom, de Vanderbilt; jinete, O'Neil.

Telegramas oficiales

Murcia, 25.—Los obreros de la mina Ocasión han desistido de la huelga que proyectaban.

Logroño, 25.—Ha quedado solucionada la huelga de la mina Prejano.

Zaragoza, 25.—En Daroca hubo una riña de gitanos, de la que resultaron tres muertos y cinco heridos. Se cree que hay más víctimas.

TOROS EN BARCELONA PLAZA ANTIGUA

Barcelona, 25.—Lidiense seis toros de Salas.

PRIMERO. Pepete trastea regular, para un pinchazo y media estocada delantera.

SEGUNDO. Belmonte se luce veroniqueando. Música. Coge los trastos y atiza un pinchazo y luego media buena. Ovación y oreja.

TERCERO. Cogida de Pedrucho. Pedrucho de Eibar, al lancear, es cogido y volteado, sufriendo una cornada de veinte centímetros en el muslo derecho. La cogida resulta aparatosa y produce gran emoción en el público.

Pepete coge los trastos y hace una faena de alifío, en la que hay cuatro pinchazos. Palmas.

CUARTO. Pepete se encuentra con un novillo bravo y nervioso al que despacha de una estocada tendida.

QUINTO. Manso. Es retirado al corral ante las protestas del público.

QUINTO BIS. De Sánchez Rico. Belmonte II hace una faena buena de muleta y da cuatro pinchazos y un descabello.

SEXTO. Pepete torea valiente y propina una estocada caída.

PLAZA DE LAS ARENAS. Barcelona, 25.—Los novillos que se lidiaron son de Anastasio Martín. Hay un lleno.

PRIMERO. Manso. Fogueado. Varelito muletea valiente. Da un pinchazo y una buena.

SEGUNDO. Pacorro trastea movido y da dos pinchazos y una estocada delantera.

TERCERO. Cogida de Dominguín. Dominguín muletea valiente. Al rematar un pase es volteado.

Mata de una estocada, y cae sin puntilla. De la enfermería dicen que padece una herida en la frente y un puntazo en el muslo izquierdo que le impide continuar la lidia.

CUARTO. Varelito es ovacionado al torear de muleta muy ceñido. Da una estocada que hace innecesaria la puntilla.

QUINTO. Pacorro trastea desconfiado; sufre un desarme, y alargando el brazo, da una estocada mala. Repite con tres pinchazos y un descabello. Pitos.

SEXTO. Después de pocos pases, Varelito da tres medias estocadas y una entera contraria.

A NUESTROS LECTORES UN SEGURO GRATIS para cada suscriptor

Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes, rigiendo hasta la misma fecha del año siguiente.

En virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los accidentes y la responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimiento de terreno, etc., etc.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin

AVISOS UTILES



REUMATISMO DOLORES INTENSOS. Privado de andar. Pero pronto se curó con el URICURE

Después de sufrir horrores y al borde de la desesperación, este Sr. recuperó la salud por medio del URICURE el cual eliminó con rapidez el ácido úrico que le envenenaba. «Un simple dolor en el pecho fue creciendo en intensidad y extensión hasta invadir por completo el tronco y las extremidades pues lo que tenía era un fuerte y persistente reuma poliartricular. Cada medicamento que probaba era un nuevo desengaño! Casi sin fe y cansado ya de tanta píscina tomé el Uricura y de repente la enfermedad hizo alto. Los dolores disminuyeron y al poco tiempo pude andar sin el auxilio de personas ni báculos. Hoy bendigo la ocasión que me permitió conocer el Uricura.»

CESÁREO DE PABLOS. Angel 19-2º. Madrid, 21 Abril 1916. Es raro el caso en que el URICURE deje de curar el reuma, gota, claudica, arañillas, inflamación de las articulaciones y dolores de espalda. Por qué pues continuar sufriendo?

4 Ptas. En las principales Droguerías y Farmacias. Acompañad este artículo con 20 cts. en sellos de correo y enviado a Carlos Marín, calle Valencia 333, Barcelona, y recibiréis una muestra URICURE.

prestar ningún servicio en el mismo tren. TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas a que se refiere el art. 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes: 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada. 2.º Los hijos de la misma. 3.º Los padres, y últimamente, 4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio a los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto a la «Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si a consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos y de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que causen incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirle a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el periodo de 365 días que comprende su suscripción, empezando a contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de ese seguro, deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes: Madrid..... 18 pesetas. Provincias y Portugal.. 20 — América y Océania..... 60 — Unión Postal..... 36 —

Apartado de Correos, 105. Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES

ARENAL, 1, MADRID

EL CARTEL PARA EL DIA 27

GRAN TEATRO.—No hay función de cine hasta el Sábado de Gloria por la tarde, con un gran programa de estrenos.—Por la noche, función de homenaje y estreno de la ópera española, drama lírico de Usandizaga y Martínez Sierra, La llana. FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 40 tantos.—Pela y Amalia contra Encarna y María Consuelo.—A las 9,45 de la noche.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 30 tantos.—Mercedes y Carmela contra Carmen y Consuelo

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 2.

